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ATA DA 56a SESSAO DA CONGREGAQAO DA FACT.JLD.ADE DE DIREITO DE
RIBEIRAO PRETO DA UNIVERSID.ADE DE SAO PAIJLO. Aos seis dias do m6s de

novembro de dots mil e quinze, ds quatorze horas, em terceira e tlltima convocat6ria, na

Sala da Congregagao da Faculdade de Direito de Ribeirio Preto da Universidade de Sio

Paulo, Feline-se a Congregagio da Faculdade de Direito de Ribeir5o Preto - FDRP, sob a

Presid6ncia do Professor Associado Umberto Celli Junior, Diretor da Unidade, com a

presenga da Vice-Diretora profa Titular Giselda Maria Fernandes Novaes Hironaka; dos

Professores Associados Alessandro Hirata (Chefe do Departamento de Filosofia do Direito e

Disciplinas Basicas), Rubens Begak (Chefe do Departamento de Direito Pablico), Nuno

Manuel Morgadinho dos Santos Coelho (Presidente da Comiss5o de Graduag5o) e Gustavo

Assed Ferreira (Presidente da Comiss5o de P6s-Graduag5o); dos Professores Doutores Jair

Aparecido Cardoso (Chefe do Departamento de Direito Privado e de Processo Civil), Cintia

Rosa Pereira de Lima (Presidente da Comissio de Pesquisa), Cato Gracco Pinheiro Dias,

Guilherme Adolfo dos Santos Mendes; do Representante Discente Frederico Espinoza

Cerruti; da Representante Discente da P6s-Graduagao Larissa Barbosa Nicolosi Soares e do

Representante dos Servidores T6cnicos e Administrativos Edvaldo da Silva Campos.

Presente, tamb6m, a Sra. Marcia Aparecida Cruz de Oliveira Bianco, Assistente T6cnica

Acad6mica, para secretariar a reuni5o. Justificaram, antecipadamente, suas ausencihs, os

Professores Titulares Luis Eduardo Schoueri, Antonio Scarance Fernandes, Nelson

Mannrich; os Professores Associados Thiago Marrara de Matos, Ana Carla Bliacheriene,

Mfrcio Henrique Pereira Ponzilacqua; e do Prof. Dr. Paulo Eduardo Alves da Silva. A

Representante Discente Larissa Barbosa Nicolosi Soared justifica sua aus6ncia nas 61timas

duas reunites. Havendo ntlmero legal, o Sr. Diretor inicia a Parte I -- EXPEDIENTE - I -

Discuss5o e votagao da Ata da 55a Sess5o da Congregagao, realizada em 2.i0.20t5. N5o

havendo manifestag6es nem alterag6es, a Ata 6 aprovada, por unanimidade. Em seguida, o

Sr. Diretor inicia o item 2 - Comunicag6es do Sr. Diretor. a) Cumprimenta a nova

Assistente T6cnica Academica, Marcia Aparecida Cruz de Oliveira Bianco. Deseja-the boa

sorte, e diz que tem certeza que ela sabers desincumbir dessa dificil fungal que 6 a

Assist6ncia Acad6mica. Registra os seus agradecimentos aos excelentes servigos que foram

prestados a essa Faculdade pda servidora Maria Jose Carvalho de Oliveira, e que tenha

tamb6m boa sorte nesse seu novo desafio. b) Aconteceu no audit6rio da FDRP entre os dias

28 e 29.g, a XXlll edigao do Simp6sio Internacional de Iniciagao Cientifica e Tecno16gica da

USP (SllCUSP), uma iniciativa da Pr6-Reitoria de Pesquisa da USP. No evento ioram
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expostos trabalhos e p6steres cientiHjcos das unidades FDRP, FMRP, EERP, EEFERP,

FCFRP e FFCLRP. Os trabalhos da FDRP foram exibidos no dia 2g.g, no periodo da manhi.

No total foram apresentados 44 trabalhos, send0 27 de alunos da FDRP e l7 de alunos

externos. c) Foi emitido o parecer da Comissio de Assessores Externos da FDRP, referente

ao Processo de Avaliagao Institucional USP 20i0-2014, ap6s conhecimento do contetldo

pda Comiss5o Permanente de Avaliagao (CPA). Os avaliadores responsaveis por realizar a

avaliagao na FDRP foram os professores Carlos Eduardo Adriano Japiassu, Jo5o Mauricio

Adeodato e Elmer Guillermo Ortiz. Comenta que o parecer foi bastante positivo para a

Faculdade enaltecendo as conquistas da FDRP e fazendo algumas sugest6es interessantes

daquilo que devem fazer para aprimorar a Faculdade. Sugere aqueles que ainda nio tiveram

a oportunidade de ler o parecer, que leiam, pois n5o s6 reconhece a consolidagao do

trabalho da Faculdade, e ao mesmo tempo faz sugest6es. d) O Prof. Dr. Thiago Marrara foi

contemplado com bolsa de pesquisador experiente no Programa de Bolsas para Pesquisa

CAPES/Humboldt, uma iniciativa da Capes em cooperagao com a Fundagao Alexander von

Humboldt (AvH), da Alemanha, com o objetivo de apoiar pesquisadores altamente

qualificados. A participai$o do Prof. Thiago Marrara neste programa consolida a
internacionalizagao da Faculdade de Direito de Ribeirlio Preto e gera bons frutos nio

apenas para o pesquisador, mas para toda a comunidade acad6mica da FDRP. e) No dia

i5.io o Reitor da USP, Prof. Dr. Marco Antonio Zago conferiu a FDRP uma mengao honrosa

reference is atividades promovidas pda Faculdade na Semana de Recepgao aos Calouros de

20i5. Atribui os m6ritos dessa menQao ao querido e saudoso Prof. Associado Luciano de

Camargo Penteado que presidiu a comiss:io do evento. f) O National Model United Nations

(NMUN) 6 um evento de simulagio da Organizagao das Nag6es Unidas (ONU) que

acontece, anualmente, em Nova lorque (EUA) e envolve estudantes de diversos parses- No

NMUN, os alunos representam um pals e discutem temas reais -- em pauta na agenda

internacional da ONU. Todas as negociag6es acontecem em ing16s. Este ano participaram

do projeto os alunos da FDRP, Ana Carolina de Azevedo, Ana Luisa Marcondes Esteves,

Celso de Almeida Alonso Neto, Guilherme Borges Ferreira Pinto, Ingrid Santos Chaves,

lsabela de Siqueira Barbosa, Larissa Bechara Kallas, Manuel Cicero Squiapati Seragini

Gonzalez, Mayumi Hatton Martins e Pedro Cavalcanti Bandeira. O excelente e not6rio

desempenho desses alunos rendeu a des o premio de Mengao Honrosa, muito concorrido

entre os mais de 5 mil participantes. g) Na manh5 do dia l5.to, a diregao da Faculdade de

Direito de Ribeir5o Preto da USP tomou conhecimento de pichag6es de cuneo racista que
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foram feitas em um dos banheiros masculinos da Unidade. Imediatamente, a Vice-Diretora

com o auxilio do Prof. Associado Rubens Begak, tomaram todas as provid6ncias cabiveis, e

foi determinada a abertura de sindic3ncia para apurar o ocorrido no puzo de 6o dias e

encaminhou oficio a Comissio de Direitos Humanos da USP que acompanha o casa. A

Procuradoria-Gerd da USP, ja informada sobre esse lamentfvel ato de racismo, tamb6m

colaborari com a diregao da Unidade para que sejam tomadas todas as medidas cabiveis. A

diregao da Unidade repudia veementemente qualquer tipo de preconceito e atom de

discriminagao de qualquer natureza. Enfatiza que, em toda a sociedade e, em especial, no

espago universitgrio, devem prevalecer o diflogo e as discuss6es democrgticas, sempre

pautadas peso respeito mtltuo. Atitudes como essa n5o constituem somente atos de racismo,

o que 6 crime, mas um ataque a pr6pria Universidade, uma vio16ncia a sua tradigao. Como

ja citado pda Administragao Central, "o desrespeito a diversidade de g6nero e identidade

n:io fazem parte da vida de uma Universidade como a USP". Atos abominfveis homo esse

nos fazem tomar medidas praticas de prevengao e corregao para que nio se repitam no

futuro. Assim como a Universidade, a Faculdade de Direito de Ribeirio Preto tamb6m tem

a convicgao de que isso nos obriga a repensar politicas e prfticas educativas e a promover

um trabalho de reconstrugao, que deve ser feito em conjunto pdas diferentes instAncias da

Universidade. Ribeirio Preto, 23 de outubro de 20i5. Prof. Dr. Umberto Celli Junior

Diretor. Em complementagao a Nota de Repadio, a Faculdade de Direito de Ribeir5o Preto

entende de todo inaceitfveis as reag6es violentas dirigidas ao grupo de alunos que se
manifestou contra as pichag6es, que t6m visado de maneira especialmente covarde uma das

alunas da Faculdade. Por essa raz5o, a Faculdade reafirma o direito a liberdade de

express5o de opiniao, que n5o pode jamais ser pretexto para a pratica de atos de vio16ncia.

A Faculdade ja este tomando today as medidas necessfrias para identificar e responsabilizar

os que praticaram esses atom violentos, tanto no Ambito Universitario, em se tratando de

membro da comunidade da USP, quanto no penal. Ja foram acionadas as autoridades

competentes na esfera criminal para identificar os responsaveis e coibir quaisquer atos ou

reag6es violentas dirigidas de forma covarde, como mencionado, contra uma das alunas da

Faculdade que se manifestou contra as pichag6es. -Prof. Dr. Umberto Celli Junior. Diretor

da Faculdade de Direito de Ribeirio Preto. Universidade de S5o Paulo. Considera que s5o

atos abominfveis e inadmissiveis na sociedade brasileira, em uma Faculdade de Direito e na

Universidade de S5o Paulo. Agradece os esforgos de todos, e reitera que todas as medidas

foram, est5o sendo e continuar3o a serem tomadas pda Instituigao. h) Aconteceu nos dias

pagina 3 1 54 Av. Bandeirantes , 3900 Campus da USP
i4o4o-9o6 Ribeir3o Proto-SP

T I F 55 (16) 33t5-4954
www.direitorp.usp.for



UNIVERSIDADEDESAOPAULO
FACULDADEDEDIREITO
DERIBEIRAOPRETO

100

101

102

103

104

105

106

107

108

109

110

I I I
112

113

114

1 15

116

117

118

119

120

121

122

123

124

125

126

127

128

129

130

131

132

22 e 23.to, o Seminfrio Ganero, Raga e Justiga cuja proposta 6 articular as pautas de

genero, de questao 6tnico-racial e feminismo com a luta dos movimentos socials por

direitos e pda democratizagao do sistema de justiga; com isso procura-se favorecer a

aproximai$o do debate epistemo16gico 6tnico-racial e feminista ds teorias do direito e aos

saberes do campo juridico. O Seminfrio foi organizado e realizado pelo Programa de P6s-

Graduagao da FDRP. i) Aconteceu no periodo de 20 a 22.io, no Audit6rio da FDRP, o IV

Simp6sio de Direito e Economia, grata-se de uma area que j£ 6 muito estudada nos Estados

Unidos (Law & Economics), organizado pda Empresa Junior da FDRP, a Jurisconsultus. j)

Aconteceu nos dias 4 e 5.n evento acerca dos impactos da ditadura civil-militar brasileira

sobre os camponeses, a educagao e as relag6es de g6nero, organizado pda Frente de

Educagao do NAJURP (Nacleo de Assessoria Juridica Popular da FDRP/USP). k)

Aconteceu nos dias 4 e 5.ii, o I Seminfrio Direito, Psicologia e Neuroci6ncia da Faculdade

de Direito de Ribeirio Preto. O Sr. Diretor solicita a Profa Titular Giselda Maria

Fernandes Novaes Hironaka para que connlrme, enquanto Vice-Diretora em exercicio, em

decorr6ncia desses epis6dios lamentfveis, um seminfrio que irf organizar e ocorrerf ainda

este m6s. A Profs Titular Giselda Maria Fernandes Novaes Hironaka esclarece

que este mes, por forma da comemoragao que se faz especinicamente no dia 20, e por forma

dos lamentfveis epis6dios ocorridos entry n6s, nesta Academia, procurou produzir algumas

agnes que visassem n5o justificar, nem desculpar, pois isso 6 injustificavel, mas abrandar o

espirito dolorido que remanesceu por forma dessas circunstfncias. Comenta que uma das

agnes foi convidar a professora da Faculdade de Direito da Universidade de S5o Paulo, Dr '

Eunice de Jesus Prudente, que por coincid6ncia 6 sua colega de vestibular, e diz conhecer a

muitos anos. Comenta, ainda, que a professora, durante muitos anon foia representante das

etnias e das comiss6es 6tnico-raciais da Ordem dos Advogados do Brasil do Estado de S5o

Paulo, e atualmente trabalha na ouvidoria do Pa16cio do Governo do Estado. Comenta,

tamb6m, que a professora 6 a pessoa que na Faculdade de Direito do Largo S5o Francisco

sempre cuida de todas as agnes e comemorag6es relacionadas a consci6ncia negra. Revela

que a professora aceitou vir a Ribeir5o Preto para fazer uma palestra e isto foi marcado para

o dia 24 de novembro. Considera que o melhor horfrio serf ao final do dia, pois a
professora virf no voo que chega em Ribeir5o Preto por volta de uma hora da tarde. O Prof.

Associado Rubens Begak comenta que tomou uma s6rie de atitudes juntamente com

os colegas que estavam presentes e funcionarios, para dar uma satisfagao aos alunos mas,

sempre deixando claro a permanencia das inst6ncias normais eleitas na Faculdade. Lembra
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que o Diretor, mesmo em f6rias regulamentares, estava a par da situagao o tempo todo,"bem

homo a Vice-Diretora, pois se falaram intlmeras vezes aquela semana. Manifesta-se no

sentido da importancia de como funcionam as instincias administrativas institucionais.

Considera que a situagao mostrou uma maturidade deles em enfrentar esse epis6dio que foi

lamentavel, e depois houve uma reagao tgo lamentfvel quanto, dentro de um espirito de

vio16ncia em blogs. Reprisa o que ja manifestou na reuniio do CTA, apesar de terem fido

epis6dios lamentaveis, elogia a resposta dada peta Faculdade, e no caso, a ele coube

algumas decis6es, sempre conversando com a Vice-Diretora. Agradece a todos os presentes

e foi feito tudo o que foi possivel fazer. Considera que n3o df para remediar os males jf

feitos, mas vai se apurar os fatos, a policia tamb6m foi acionada, foram publicadas vfrias

notas de reptldio, e foi dada uma satisfagao aos alunos. Considera o nome sugerido pda Sr '

Vice-Diretora brilhante e lembra que a professora foia primeira mulher Secretfria de

Justiga, e mulher negra, e particularmente tem grande aprego e amizade por ela. Esclarece

que quando discutiram no Centro Acad6mico, a ideia foi tamb6m chamar outras pessoas

a16m dela. Sugere a vinda de outros pensadores da temftica e esse m6s seria muito bom.

Comenta, ainda, que tamb6m trabalha na Pr6-Reitoria de Cultura e Extensao, e nessa

qualidade, para muita honda sua, tem chefiado por mais de um ano o N6cleo dos Direitos da

Universidade, que trabalha uma s6rie de temfticas, dentre as quais a temftica da

diversidade, e dentro da diversidade a temftica 6tnico-racial. Esclarece que ainda nio houve

formalizaQao, pois depende da Faculdade, maid a ideia 6 chamar pessoas que trabalhem

essa questio no 8mbito da Universidade, Sugeriu o nome do Professor Associado Ricardo

Alexino Ferreira, que ja tem dez anos de USP, 6 professor da Escola de Comunicag5o e

Artes, chefe da primeira cadeira de discuss5o de etnicidade e raga no fmbito da ECA e da

USP. Tem um programa na Radio USP, e tem desenvolvido uma s6rie de estudos, ou at6

outros pesquisadores que trabalham nessa area. Comenta que houve uma sondagem em um

primeiro moments, e a Pr6-Reitora de Cultura e Extens5o Universitfria manifestou todo o

interesse em participar, pois essa 6 uma temftica muito cara. A Pr6-Reitoria de Cultura e

Extens5o, que tem, ngo s6 o Ntlcleo dos Direitos no seu baja, ja estruturado ha cinco anon,

como tem trabalhado essas quest6es, pois tiveram outras denQncias em Baum, quest6es de

sexismo na Geografia da FFLCH na semana passada. Comenta que haveria o interesse em

financial a estruturaglio deste encontro que seria uma parceira da Faculdade, dependendo

da decis5o desse Conselho e das instfncias diretivas. A Profs Titular Giselda Maria

Fernandes Novaes Hironaka agradece o Prof. Associado Rubens Begak, na condigao
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de decano, naquele moments. Diz que sem a sua presenga, auxilio e decis6es prontas, sua

ajuda essencial, n3o teria sido possivel superar aquele momento. Agradece, tamb6m, ao

Prof. Associado Alessandro Hirata pelo fato de ter se comunicado com a professora da

FEARP, pdas situag6es que tamb6m a envolveram. Agradece, ainda, aos Professores

Doutores Cato Gracco Pinheiros Dias e Guilherme Adolfo dos Santos Mendes que tomaram

a frente nas discuss6es na tentativa de pacificagao, no encontro que tiveram com os alunos

envolvidos. Embora, a distancia, estes professores fizeram com que se mantivessem sempre

ligados e podendo saber do que se tratava. Agradece, tamb6m, ao Prof. Associado Nuno

Manuel Morgadinho dos Santos Coelho, e a todos os professores envolvidos e pede perd5o

se nio menciona todos os que estavam a frente. Considera que esta escola 6 anica, e isto 6

absolutamente encantador e imprescindivel, e foi assim que sentiu enquanto esteve

procurando substitui-lo, dado que sua gestio 6 praticamente insubstituivel. Agradece aos

principais assistentes, servidores Julio Cesar Lippi, Gisele Cristina dos Santos, Erika Thais

Penha, pelo auxilio incrivel que Ihe deram, pda ateng5o enorme que Ihe prestaram,

podcndo fazer com que desse certs levar esse m6s de substituig5o da Diregao. O Sr.

Diretor agradece as palavras da Prof ' Titular Giselda Maria Fernandes Novaes Hironaka.

A Representante Discente Larissa Barbosa Nocolosi Soares diz que tem que

expressar os sentimentos dos alunos da mestrado, homo representante dos mesmos.

Comenta que o sentimento 6 de que n5o 6 um ato isolado, o que aconteceu tamb6m se deve

a estrutura da Universidade, de um certo grupo, de um grupo de elite de insergao, esse tema

este diretamente relacionado a um tema que des discutiram na Congregag5o nos meses

passados com relagao ao ingresso dos alunos. Lembra que n5o 6 a primeira vez que acontece

isso. Comenta que aconteceu um caso semelhante em relagao a questao homoafetiva,

quando ela e algumas outras pessoas tiveram que passar algumas semanas escoltando

amigos homoafetivos na Faculdade. Lembra que a alana que sofreu os ataques apes um ato

politico feito durante uma aula, ela veio sozinha e aconteceu a ameaga. Diz que este
contando isso para dizer que ainda considera que ha um pedido de tomada de posig5o

imediata dos professores em relagao a discuss5o dessas quest6es na pr6pria sala de aula.

Considera que quando acontece alguma coisa desse tipo, e todos os alunos ficam

conversando no corredor e 6 um ambiente extremamente violento, ainda este violento para

os envolvidos, pois as meninas tiveram di6iculdades para vir ds auras e ainda tem
dificuldade de se relacionar com os alunos da Faculdade. A Faculdade ainda n3o 6 um

ambiente muito seguro, e o objetivo 6 tornar esse ambiente seguro. Considera 6tima a ideia
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da palestra, e diz que deveria ocorrer antes do t6rmino das provas, em um moments que

tivessem pessoas na Faculdade, pois imagina que em 24 de novembro as pessoas n5o

viriam assistir a palestra. Reitera que os professores deveriam parar o que este fazendo,

pelo menos quinze minutos da pr6xima aula, pois considera isso necessfrio na Faculdade,

ter uma atitude simb61ica mais efetiva para tornar o ambiente seguro, inclusive, um suporte

no sentido de auxiliar os alunos que estio sofrendo com estes problemas poderem chegar

na Faculdade de forma segura. Diz que fda isso porque ja passou por dual situag6es dessas

com pessoas pr6ximas a ela, dual quest6es relacionadas a Direitos Humanos. Com relag6es

as vias oficiais, considera que os alunos v3o ficar satisfeitos se houver mesmo um resultado,

porque ja aconteceram comiss6es de sindicAncia onde nio houve, propriamente, um

resultado e se espera isso da Faculdade. Comenta que se a Faculdade nio pode

responsabilizar-se publicamente, os membros da Faculdade tem que sentirem-se, em parte,

um pouco responsaveis. O Prof. Dr. Clio Gracco Pinheiro Dias reforga a opini5o da

Representante Discente Larissa Barbosa Nicolosi Spares em relagao a quest5o da data,

considera importante que tenham o ano letivo ainda funcionando. Sugere o nome de um

advogado que ja teve o prazer de conviver na Universidade de Sio Judas Tadeu antes de vir

para cA e pode contribuir que 6 o Dr. Silvio Luiz de Almeida, Presidente do Instituto Luiz

Gama, e recentemente teve reconhecida sua inscrig5o p6stuma nos quadros da OAB.

Comenta que o Dr. Silvio Luiz de Almeida 6 um estudioso da questao do negro na sociedade

brasileira, um jurista que considera poder contribuir tamb6m com esse evento de maneira

bastante qualificada. A Profs Titular Giselda Maria Fernandes Novaes Hironaka

pergunta qual seria a data, dentro desse m6s, com proximidade suficiente para que

pudesse consultar a Profa Dra Eunice de Jesus Prudente. Lembra que nos momentos que

s5o bem pr6ximos ao dia 20 ela tem seus compromissos em S5o Paulo. A Representante
Discente larissa Barbosa Nicolosi Soares sugere que os professores utilizem cinco a

dez minutos nos dias de prova, pois com certeza naquele dia os alunos virgo, para realizar

algum tips de atividade reflexiva. Diz saber que o momento da prova n5o 6 o melhor

momento, mas 6 justamente um memento crucial e importante para os alunos e estar5o

prestando atengao. Considera uma alternativa, se for possivel. A pi'ofa Titular Giselda

Maria Fernandes Novaes Hironaka diz que, ainda hoje, irg telefonar para a professora

e verificar se ela pode vir na pr6xima semana. Pergunta se haverf tempo para organizar o

events. O Si '. Diretor diz, em relagao as palavras da Representante Discente Larissa

Barbosa Nicolosi Soares, que uma coisa nio excluia outta, e mica a sugestao aos professores
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para iniciarem suas aulas. Em relagao ao evento, a semana de provas iomega no dia t6, e

pelo que o Prof. Associado Nuno Manuel Morgadinho dos Santos Coelho disse, seria melhor

realizar o evento na primeira semana. Diz que a Assistente T6cnica Acad6mica o lembrou de

que em um desses dias n5o tem prova a tarde. Esclarece que a organizagao do evento 6 da

Profa Titular Giselda Maria Fernandes Novaes Hironaka, e n5o quer interferir, mas

consulta o Colegiado sobre a melhor data. Pede a Prof ' Titular Giselda Maria Fernandes

Novaes Hironaka que converse com a Profa Dr ' Eunice de Jesus Prudente, o Prof.

Associado Rubens Begak converse com Prof. Associado Ricardo Alexino Ferreira, e o Prof.

Dr. Caio Gracco Pinheiro Dias com o Dr. Silvio Luiz de .Almeida e Ihe passem a
disponibilidade de datas. Assim que receber a disponibilidade dos tr6s e da pr6pria Profa

Titular Giselda Maria Fernandes Novaes Hironaka, decidir5o uma data. Considera que

talvez fosse possivel na pr6xima semana. 3. - Eleigfies: 3.i. Eleigao de um membro
suplente para a Comissio de Graduagao com mandato v61ido at6 28.g.zot6,
tendo em vista o falecimento do Prof. Associado Luciano de Camargo
Penteado. O Sr. Diretor esclarece que a Assist6ncia Acad6mica enviou email a todos os

docentes da casa solicitando manifestagao de interesse, e receberam a manifestag5o de

interesse da Profa Dra Juliana Oliveira Domingues, sendo esta a Qnica manifestagao. Ent

votagao: apurados os votes para membro suplente, obt6m-se o seguinte resultado: t3

(treze) votos para a Profa Dra Ju]iana O]iveira Domingues. ];l eleita, portanto, a profa Dra

Juliana Oliveira Domigues, como suplente, para compor a Comiss5o de Graduagao da

Faculdade de Direito de Ribeirio Preto da Universidade de S5o Paulo. 3.z. Eleigao de um

membro suplente para a Comissio de P6s-Graduagao com mandato vflido at6

4.z.zot6, tendo em vista o falecimento do Prof. Associado Luciano de Camargo

Penteado. O Sr. Diretor esclarece que a Assist6ncia Acad6mica enviou email a todos os

docentes da casa solicitando manifestagao de interesse, e receberam a manifestagao de

interesse da Profa Dra Cynthia Soares Carneiro, sendo esta a Qnica manifestagao. Em

votagao: apurados os votos para membro suplente, obt6m-se o seguinte resultado: i3

(treze) votos para a Profa Dr ' Cynthia Spares Carneiro. f eleita, portanto, a Profa Dr '

Cynthia Soares Carneiro, como suplente, para compor a Comiss5o de P6s-Graduagao da

Faculdade de Direito de Ribeir5o Preto da Universidade de S5o Paulo. 3.3. Eleigao de um

membro suplente para a Comissio de Pesquisa com mandato vflido at6
tg.g.zoi7) tendo em vista o falecimento do Prof. Associado Luciano de
Camargo Penteado. O Sr. Diretor esclarece que a Assist6ncia Acad6mica enviou
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email a todos os docentes da casa solicitando manifestagao de interesse, e receberam a

manifestagao de interesse dos Professores Doutores Paulo Eduardo Alves da Silva, Juliana

Oliveira Domingues e o Prof. Associado Rubens Begak. Em votagao: apurados os votos

para membro suplente, obt6m-se o seguinte resultado: g (nove) votos para o Prof.

Associado Rubens BeQak, 4 (quatro) votes para o Prof. Dr. Paulo Eduardo Alves da Silva. f

eleito, portanto, o Prof. Associado Rubens Begak, homo suplente, para compor a Comiss5o

de Pesquisa da Faculdade de Direito de Ribeir5o Preto da Universidade de S5o Paulo. O Sr.

Diretor parabeniza os eleitos, e em seguida, inicia o item 4 - Palavra aos Senhores

Presidentes das Comiss6es de Graduagao, de P6s-Graduagao, de Cultura e
Extensgo Universitfria, de Pesquisa e de Relag6es Internacionais. O Prof.
Associado Gustavo Assed Ferreira registra que na pr6xima semana estario no

Conpedi, continuando os debates junta ao forum de coordenadores, sobre os destinos da

P6s-Graduagao Sb'icM Sense em Direito no Brasil. Esclarece que esse 6 o primeiro

momento posterior a claudicante reuniXo do Seminfrio de Acompanhamento de Meio

Termo que ja descreveu neste Colegiado, e o evento contarf com a presenga, ao ments da

Prof. Claudia Rosane Roesler, e acredita que nesse evento devem seguir os debates sobre

homo sera a pontuaglio dos docentes que 6 o principal tema. Comenta que ter5o um terceiro

momento, ainda nesse evento, a Universidade Federal do Rio de Janeiro, especificamente,

para discutir Qualis peri6dicos, mas de todo modo a grande questao desses encontros 6 a

pontuagao do corpo docente. Esclarece que tem uma proposta de alterag6es para o ano que

vem, das normal internas da FDRP, que vio conduzir previamente ao Sr. Diretor, antes que

entre em pauta. Diz que querem conduzir tamb6m a representagao discente, abrir um pouco

esse debate para o corpo docente, a Diretoria e a representaQio discente. Estio recebendo

propostas de alterag5o para criar regras maid objetivas para credenciamento e
recredenciamento de docentes. Considera que o professor cuba pretens5o 6 se credenciar,

bem como aquele que pretende manter seu credenciamento, conhega objetivamente qual a

pontuagao que deve atingir no quadrienio. Considera, ainda, ipso muito importante, pois

traz previsibilidade, traz seguranga para o servidor p6blico que 6 docente nessa casa, e mais

do que isso, garante a esse professor que possa executar um planejamento seguro e seguir a

sua vida acad6mica nessa Faculdade. A profs Dra Cintia Rosa Pereira de Lima

informa que a Comiss5o de Pesquisa pretende continuar com o Simp6sio de Iniciagao

Cientifica da Faculdade, pois at6 os alunos se queixaram do formato que tem o SllCUSP,

com banners e realmente fica diflcil porque precisa ter tr6s avaliadores no local, e precisam
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circular. Esclarece que no formato da Faculdade sio salas com mesas temfticas, sio alunos

que se reQnem e debatem um tema homo, por exemplo, Tecnologias, Democracia que sfo

trabalhos que tem uma ligagao, ent5o um aluno consegue colaborar com o trabalho do

outro. Considera que esse 6 o perfil da Faculdade, que tem dado muito certo. Comenta que

esse ano n5o foi realizado em raz5o de estar afastada, e na Comissio de Pesquisa,

posteriormente, foi aprovado continual com o simp6sio da Faculdade. Esclarece que a

Comiss5o de Pesquisa este reformulando o Simp6sio de Iniciagio Cientifica, para n5o ser

somente de iniciag5o cientifica. Inclusive, jf enviaram um convite a P6s-Graduagao para

que seja um evento da Comiss5o de Pesquisa e P6s-Graduagao, e que possam unir esforgos e

contar com publicag6es de alunos da Graduagao e do Mestrado. Destaca a participagao dos

alunos da Faculdade, foram excelentes trabalhos. Esclarece que se nio tiverem professores

voluntfrios disponiveis para avaliar os trabalhos n5o conseguir5o realizar o evento, sendo

uma contrapartida que se obrigam perante o CNPq, em razio das cotas de bolsas que

recebem. Nio tem a opg5o de fazer ou n5o fazer, inclusive, os professores assinam um

termo de outorga se obrigando a participar dos eventos de iniciagao cientifica. Diz saber que

a agenda dos professores 6 complicada, todos tem mil afazeres, mas destaca a importancia

do evento, a importancia da produgao cientifica da FDRP. Agradece aos professores que

participaram, Professores Jair Aparecido Cardoso, Alessandro Hirata, Caio Gracco Pinheiro

Dias, lara Pereira Ribeiro e os alunos do mestrado. Diz que a Comissio de Pesquisa entrou

em contato com a Pr6-Reitoria de Pesquisa para que os mestrandos pudessem avaliar os

trabalhos, e a Pr6-Reitoria concordou. Comenta que alguns foram, outros se

comprometeram e acabaram n5o indo, mas houve uma colaboragao muito importante, e

reitera os agradecimentos aos alunos do mestrado que participaram. Da as boas vindas ao

novo membro suplente da Comiss5o de Pesquisa, Prof. Associado Rubens Begak, pois 6 um

prazer enorme receb6-1o na Comiss5o. O Prof. Associado Alessandro Hirata
comunica que foram assinados mais dois conv6nios internacionais da Faculdade, com a

Universidade de Bologna e a Universidade de Castilla-La Mancha. Informa que tiveram,

agora, o segundo edital de bolsas para interc3mbio da Universidade de S3o Paulo, a antiga

bolsa de M6rito Academico, que teve um n6mero bastante reduzido, devido ds

contingencias, e nesse segundo edital desse ano tiveram apenas quarenta bolsas para a

Universidade toda. Comenta que 6 uma grande felicidade, pols teve uma aluna da
Faculdade que foi contemplada, a acad6mica Beatriz Hernandes, do terceiro ano, que irf

para a Universidade de Passau, na Alemanha o semestre que vem. Esclarece que o crit6rio
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de selegao 6 a media normalizada, e s:io os quarenta melhores alunos de toda a
Universidade, ent5o, considera ser uma grande satisfag5o poder enviar essa aluna que ja

havia sido aprovada em um edital interno para a cidade de Passau que tinha duas vagas.

Informa, ainda, que terao, na pr6xima quinta-feira, um evento na Faculdade , no anfiteatro,

as i3h, com a Jacqueline Wilkinson, 6 Consul Honorfria do Reino Unido aqui em Ribeir5o

Preto e representante do King's College no Brasil. Comenta que ela vai trazer informag6es

importantes, principalmente, para os alunos, para quem deseja estudar no Reino Unido. O

Sr. Diretor manifesta sua alegria com a noticia da aluna da FDRP que foi contemplada

com a bolsa. Em seguida, o Sr. Diretor inicia o item 5 - Palavra aos Senhores

Membros. O Representante Discente Frederico Espinoza Cerruti parabeniza a

profa Dra Cintia Rosa Pereira de Lima na condugao dos trabalhos da Comiss5o de Pesquisa,

bem homo o candidato eleito suplente da Comissao, e deseja que continuem com o

compromisso de ampliar o nQmero de bolsa em relagao a pesquisa na Universidade, e que

pensem em solug6es a essas restrig6es de bolsas que est5o vivendo. Diz que gostaria de

tratar, considerando o atraso da reunigo e o avangado da hora, e a extens3o e profundidade

da pauta em relagao a alguns temas, solicita que o item 3 da pauta, sobre as alteraQ6es das

normas referentes a segunda etapa do processo de seleg5o para fins de Transfer6ncia

Externa, que fosse devidamente analisado na pr6xima reuniio. Acredita que ipso seja

salutar, visto que ter5o maior tempo para debater o assunto, e que, possivelmente, o Prof.

Dr. Camilo Zufelato, que foio relator do parecer possa estar presente e esclarecer eventuais

dtlvidas. O Sr. Diretor consulta o Colegiado se podemos retirar de pauta e inserir o

assunto na pr6xima reuniio. A Assistente T6cnica Acad6mica Marcia Aparecida
Cruz de Oliveira Bianco esclarece que a alterag5o proposta tem somente o objetivo de

aproveitar o candidato que foi classi$1cado e n5o foi selecionado, quando houver vagas

remanescentes. No processo anterior tiveram fete candidatos aprovados e tinham quatro

vagas, das quatro um candidato n:io se matriculou, e como o Edital nio contemplava que o

pr6ximo podia ser convocado, ficamos com uma vaga ociosa. Reitera que a alterag5o seria

essa, caso o candidato convocado nio se matricule, o pr6ximo aprovado seja chamado.

Esclarece, ainda, que ja tem um processo de transfer6ncia interna em andamento, cuja

inscrig5o sera no m6s de dezembro, e tendo vagas, essas vio para a externa que ja iomega o

processo em margo. Esclarece, tamb6m, que a retirada desse item de pauta traria prejuizos,

pois essas normas ainda vio para o Conselho de Graduagao para aprovagao. O

Representante Discente Frederico Espinoza Cerruti pede que, considerando o
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exposto, isso sega submetido a votagao, pois acredita que com a presenga do Prof. Dr.

Camilo Zufelato, na pr6xima reuni3o possam debater melhor o tema e analisar outras

alterag6es que percebeu junto ao Representante Discente Jesus Pacheco Sim6es. O Prof.

Associado Nuno Manuel Morgadinho dos Santos Coelho comenta que 6 sempre
favorivel a ganhar mais tempo para discutir, e faz uma proposta intermedifria. Sugere a

aprovagao de, pelos menos, essa alteragao das regras, a qual garante que a Comiss5o de

Graduagao possa chamar o pr6ximo candidato aprovado na lista, no caso daquele

anteriormente convocado n5o comparecer, para que n5o haja desperdicio de uma vaga.

Esclarece que hoje n5o podem fazer isso, ou se flzerem, o fargo ao repro das regras. O Sr.

Diretor pondera que tem a proposta do Representante Discente Frederico Espinoza

Cerruti, e que concorda com a proposta o Prof. Associado Nuno Manuel Morgadinho dos

Santos Coelho e submete ao Colegiado para que nio baja prejuizo, para que a Faculdade

possa chamar um outro aprovado em caso de desist6ncia. O Sr. Diretor sugere a invers3o

de pauta, do item 3.i.da ordem do dia e se houver outras alterag6es das servo apreciadas na

pr6xima reuni5o do Colegiado. O Representante Discente Frederico Espinoza
Cerruti diz que pretende conversar com o Prof. Dr. Camino Zufelato para obter maiores

esclarecimentos sobre o assunto. 3. NORMAL DE GRADUAQAO. 3.t. PROCESSO
goog.t.55.89.t - FACULDADE DE DIREITO DE RlIBEIRAOPRETO. Alterag6es nas

normas referentes a 2a etapa do processo de seleg5o para fins de Transfer6ncia Externa.

Aprovadas pda Comissio de Graduag5o em 25.og.20i5. Parecer do relator, Prof. Dr.

Camilo Zufelato, que opina favoravelmente a solicitag5o de alteragao nas normal e faz dual

observag6es. A Assistente T6cnica Acad6mica Marcia Aparecida Cruz de Oliveira

Bianco esclarece que, com relagao a alterag5o de texto, 6 s6 para contemplar a alteragao

da pr6pria Pr6-Reitoria de GraduaQ5o, que lanka todo ano uma Resolugao para nortear o

Processo de Transfer6ncia Externa. O processo, anteriormente, comegava no primeiro

semestre, com a prova da FUVEST e 2o semestre, a prova da Unidade, para o aluno iniciar

os estudos no primeiro semestre do ano seguinte. Agora, com a alteragao da Pr6-Reitoria de

Graduagao, o processo todo 6 realizado no primeiro semestre, para o aluno iniciar os

estudos no segundo semestre do ano corrente. Reitera que essa pequena alteragao somente

contempla as normas da Pr6-Reitoria de Graduai$o. A alteragao principal seria o acr6scimo

da convocag5o de outdo candidato classificado em caso de desist6ncia. A Congregagao

aprova) por unanimidade, as alteragfies nas normas referentes a 2a etapa do
Processo de Selegao para Fins de Transfer6ncia Externa, bem como as
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sugest6es apresentadas pelo relator, Prof. Dr. Camilo Zufelato. Retomando o

item 5, o Prof. Associado Rubens Begak deseja todo sucesso a Assistente T6cnica

Acad6mica Marcia Aparecida Cruz de Oliveira Bianco, que ja desempenhou tio bem a chefia

do Servigo de Graduagao. Comenta que jf ofereceu seus pr6stimos e tem certeza que o

departamento tamb6m este as ordens. Cumprimenta a servidora Renata Cristina Salgado

pdas novas fung6es. Ressalta a falta que sentirgo da servidora Maria Jose Carvalho de

Oliveira e deseja todo sucesso a ela na Procuradoria Gerd. Comenta que a Pr6-Reitoria de

Cultura e Extensio Universitfria vem trabalhando muito, com muitas reunites, grupos de

trabalho muito atuantes e ter5o uma reuni5o final para fechar a proposta de coma

preencher o Curriculum Lattes com as atividades de Cultura e Extens5o Universitarias,

porque hoje, como todos sabem, n5o sgo pontuadas. Considera ser um problema que ja se

defrontaram muitas vezes nos departamentos, nesta Congregagao, pois sio docentes que

trabalham nas atividades mas, muitas vezes, o reflexo n5o este somando como deveria na

sua atuagao nessa area, e as vezes falta em outta porque n5o teve tempo de fazed. Considera,

ainda, ipso injusto porque a atuagao na Universidade se faz nos quatro vetores: Graduagao,

P6s-Graduagao, Pesquisa e a Cultura e Extens5o Universitfria. lsso 6 algo que ja vem sendo

discutido ha muitas gest6es. Parabeniza esta gest5o, pols isso foi tomado como algo s6rio a

se mudar, e o Prof. Dr. Luiz Nunes de Oliveira, presidente da CERT mudou de atitude e a

Pr6-Reitoria de Cultura e Extens5o Universitfria vem trabalhando em como se hangar isso.

Comenta que ontem falou no departamento e em uma pr6xima reuniio diff se a proposta

foi aceita pda Superintend6ncia de Informftica. Esclarece que serf algo que os docentes

deverio preencher suas atividades. Comenta que ai aparece a questao de gestao e

administragao. Comenta, ainda, que sugeriu que pontuassem como se fossem de cultura e

extens5o, pois homo se pontuaraia isso? Explica que a CERT diz que leva em conta, mas, na

verdade, n5o leva. Esclarece que a ideia 6 lembrar a CERT que quest5o de gestao e
administragao, 6 muito importante, pois nenhuma das Pr6-Reitorias tem como fazer isso, e

considera que a pr6pria CERT deveria ajustar, com a Reitoria, como fazer o langamento

disso. Assim, muda-se completamente a forma de avaliagao do professorado na

Universidade de S5o Paulo nesses quesitos. O Prof. Associado Nuno Manuel

Morgadinho dos Santos Coelho cumprimenta a Assistente T6cnica Acad6mica

Marcia Aparecida Cruz e Oliveira Bianco e deseja muito sucesso como sempre. Agradece a

servidora Maria Jose de Carvalho Oliveira peso trabalho que fez por des esse tempo todo, e

deseja sucesso em sua nova jornada. Diz que gostaria de estabelecer um dialogo com a
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Comissgo de Pesquisa sobre o novo site da Faculdade. Considera muito interessante,

elegante mas, por um problema t6cnico houve a supress5o de uma informagao muito

importante que precisam rever. Considera, ainda, ser uma quest5o que interessa muito a

Comiss5o de P6s-Graduag5o, tamb6m a Graduagao, porque s5o avaliados em raz:io da

visibilidade da produgao cient{6lca, especialmente, a P6s-Graduagao tem pontos que

recebem em raz5o disso e a Graduagao tamb6m. Lembra que havia no antigo site da

Pesquisa, quando ele respondia pda Comiss5o de Pesquisa da Faculdade, um grande portal

que disponibilizava para todos os interessados artigos, livros, videos e outras obras dos

professores. Comenta que houve problemas t6cnicos que dificultaram a manutengao disso.

Considera que nenhum problema t6cnico pode justi$icar etta laguna, pois todos os

programas de p6s-graduagao do Brasil inteiro est5o fazendo isso, a FDRP tinha isso a cinco

ou sets anos atrfs e foi tirado. Considera, ainda importante que movam esforgos para

recolocar isso na p6gina da Faculdade, pois 6 uma coisa simples, basta clicar no /{nk do

professor que irf mostrar seus livros, artigos e outros. Cita, ainda, que podem ser

desenvolvidas ferramentas de pesquisa, em tormo do que cada professor produziu atrav6s

de palavras-craves. Pede que, se for possivel, repor isso e pede, ainda, o empenho de todos

para que o faQam. O Sr. Diretor concorda com o Prof. Associado Nuno Manuel

Morgadinho dos Santos Coelho, e revela que existe uma preocupaQ5o pr6pria em aprimorar

o sire, pris ainda n5o 6 o site ideal, mas vem sendo bastante aprimorado. Comenta que em

vfrias oportunidades solicitou que houvesse sugest6es para o aprimoramento e considera

que o site ficou muito mais representativo do que 6 a Faculdade, mais ainda este longe do

ideal. Diz que, certamente, nio servo problemas t6cnicos a impedir que o material de

pesquisa dos professores sejam disponibilizados. Considera importante que isso conste do

sfl'e da Faculdade. A Profa DFa Cintia Rosa Pereira de Lima agradece as palavras do

Prof. Associado Nuno Manuel Morgadinho dos Santos Coelho, e esclarece que no site da

Comissio de Pesquisa tem publicag6es, inclusive, todas as publicag6es do Congresso

Internacional que ela e a Profa Dra Lydia Never Bastos Telles Nunes coordenaram na 6poca,

pois enviaram os anais para a Comiss5o de Pesquisa para serem publicados, tem os anais

do SIC. Justifica que dependem dos professores enviarem suas produg6es e autorizag6es de

direito autoral, pois nio podem pegar artigo de uma revista de Direito do Consumidor e

colocar no site, porque tem a violagio dos direitos autorais, deve haver licenga da revista,

justifica que ha essa limitagao. Diz que nio entendeu muito bem o que este faltando, pois

na Comissio de Pesquisa tem alguns problemas como a falta de atualizai$o dos Curriculos
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Lattes pelos pr6prios professores, e ent5o n5o sabem conseguem inserir no sire, tem

limitagao de direito autoral. Gostaria de compreender melhor para poder suprir essa lacuna.

Comenta que discutiu-se a possibilidade de se ter uma revista de iniciag5o cientifica cujo

projeto n5o foi aprovado na comissao, porque, justamente, a avaliaQao dense peri6dico n5o

seria uma avaliagao boa, os professores nio iriam escrever, porque n5o pontuava nada e

iriam dar prefer6ncia para outras revistas que pontuariam. O Prof. Associado Nuno

Manuel Morgadinho dos Santos Coelho esclarece que se refere a produagao dos
pr6prios professores da Faculdade, artigos publicados em revistas, captitulos de livros.

Esclarece, ainda, que no caso de artigos e livros que n3o pudessem ser publicados por

raz6es autorais, haveria o resumo, palavras-chave, indicaQao de bibliotecas que poderiam

ser lidos, ou seja, o site era muito amigo para o leitor. Comenta que conversou com a pessoa

responsfvel pele novo site, quando foi divulgado, e Ihe foi dito que foi tirado por falta de

espago ou coisa assim. O Sr. Diretor diz que se sente responsavel pele sire, fez parte de

todo um esforgo, que, deliberadamente, fez para aprimora-lo. Considera que est3o falando

duas coisas diferentes, pols havia o aparecimento de textos e por uma raz5o t6cnica, talvez,

isso n5o tenha entrado. Diz que 6 dificil montar um site, pois depende da alimentagao dele,

depende de informag6es dos professores, dos funcionfrios, e essa 6 uma questao que

poderiam conversar depots, e tem todo o interesse nesse assunto. A Profs Dra Cintia

Rosa Pereira de Lima esclarece que na 6poca de migrar o site existia um problema da

linguagem de programagao que era diferente da utilizada hoje, e muito do contetldo n5o era

compativel coma isso. Considera que, em relag5o a falta de espago, a USP tem bastante

espaco, mas lembra que houve um problema de compatibildade com as linguagens de

programagao e para mudar aquele conteQdo de uma linguagem para outra, mas a Comiss5o

de Pesquias este sempre aberta, e se os professores quiserem enviar material, considera

fundamental divulgar livros e langamentos. O Sr. Diretor comenta que existe, h(}je, um

servigo de comunicag5o institutional, que este sendo exercido de maneira brilhante pda

servidora Claudia Rezende Sarkis, que veio para cuidar da CRlnt, e percebeu que ela tinha

essa veia tamb6m de comunicagao institucional. Sugere aos professores que conversem com

ela, e vejam oque aconteceu e de que maneira isso podera ser resolvido. Diz que tamb6m vai

solicitar a ela que conversem com os professores. Lembra os colegas de que fizeram um

investimento, e flnalmente colocaram a disposigao o folder bilingue da Faculdade. Comenta

que foi contratada uma empresa de /ayouf para a confecg5o do folder bilingue e o mesmo se

encontra a disposig5o de todos os professores junta a responsgvel do Servigo de
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Comunicag5o Institucional. O Prof. Dr. Guilherme Adolfo dos Santos Mendes
informa que pediu licenga ao Sr. Diretor para distribuir um material, que trata de um tema

presente no Co. Diz que gostaria de ouvir os colegas sobre esse tema, uma vez, que na

pr6xima terra-feira ido tratar dense tema novamente. Comenta que diz respeito a estrutura

de poder da Universidade. Lembra que na tlltima reuni5o do Co foram colocadas tr6s

modi6lcag6es e duas delas foram aprovadas, uma foi retirada de pauta para ser votada na

pr6xima terra-feira. Esclarece que as duas aprovadas, tratavam de modificag6es quanto a

eleig5o da Diretoria e quanto a eleigao da Chefia de Departamento. O Sr. Diretor sugere a

inclus5o de assunto como item de pauta. A Congregagao aprova a inclus5o do item na

pauta. 7. ELEIQAO -- PRESIDENCIA DAS COMISSOES ESTATUTA.RIAA. 7.t.

Propostas de modificag6es nas formas de eleiifao/indicaiQao dos Presidentes de

Comiss6es Estatutfria. Na sequ6ncia, a Professora Titular Giselda Maria
Fernandes Novaes Hironaka solicita a palavra e informa que entrou em contato com a

Profa Dr ' Eunice de Jesus Prudente para perguntar se teria chance vir na pr6xima semana,

mas infelizmente, n5o poderf. Comenta que desmarcou o dia 24 tamb6m, por causa das

provas. Comenta, ainda, que continuaram conversando e tiveram a ideia de que poderiam

reorganizar esse evento para o comeQO do pr6ximo ano letivo. Considera que se houvesse

um espago para esse evento na Semana de Recepg5o aos Calouros poderia ser uma boa

oportunidade, pols ja colocariam tamb6m os calouros dentro de espago de dignificagao,

toler3ncia e reciprocidade nas amizades e no bom entendimento. A Representante
Discente Larissa Barbosa Nicolosi Soares reitera que n:io ha prejuizo do professor

que achar conveniente reservar cinco ou dez minutos antes ou depots da prova para realizar

uma abordagem reflexiva sobre o assunto, principalmente, porque depois v5o todos para as

ferias. Comenta que os alunos do mestrado queriam reclamar sobre uma questao e tiveram

por conta do Regimento Interno da FDRP. Diz n5o saber se ha uma vedagao expressa ou se

ha uma aus6ncia de previsao de que os mestrandos sejam monitores do curso de extens3o.

Comenta, ainda, que houve, inclusive um email da Assistente Financeira Gisele Cristina dos

Santos pedindo aos professores que n5o se comprometessem com os alunos. Esclarece que

houve certa quebra de expectativa em relagao aos alunos que ficaram esperando a

participagao, ainda mais que o nQmero de bolsas 6 muito pequeno e os alunos querem

realizar atividades de pesquisa integral. Sugere que se organize uma comiss5o para fazer a

alteragao necessfria no Regimento Interno da Faculdade para que haja essa previsao e

assim, a Faculdade possa contratar os mestrandos, umas vez que os graduandos podem ser
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contratados. O Sr. Diretor esclarece que esse assunto 6 importante, e que ap6s reuniio

anterior da Congregag5o, quando saiu daqui, e se encontrou com os Diretores das Unidades

e o Magnifico Rector, manifestou essa questao da Faculdade a ele. Lembra que estava
presente, tamb6m, o Vice-Reitor, Prof. Titular Vahan Agopyan, o qual tomou nota sobre

isso e na pr6xima quinta-keira, terao, por videoconfer6ncia, uma reuniio com o Vice-Reitor

e a Assistente Financeira tamb6m irg e serf trazido a tona novamente o assunto, porque 6

muito importante. O Prof. Associado Gustavo Assed Ferreira reitera as palavras da

representante discente da p6s-graduagao, e diz estar feliz em saber que a Diretoria da

Unidade este tomando essa provid6ncia. Comenta que a P6s-Graduag5o Sb'icl'u Sense tem,

hoje, uma restrigao orgamentaria severa, como todos sabem, est5o vivendo da receita das

inscrig6es e do apoio indulgente do orgamento da instituigao. Esclarece que situagao dos

mestrandos da Faculdade 6 quase calamitosa, pois n5o ha um ntlmero de bolsas previstas,

n5o hf verbas, nio ha apoio e, novamente, tem conseguido apoio junto a Diretoria que tem

resolvido muitos dos deus problemas e dos alunos com o apoio institutional. Considera que

uma vglvula de escape importante 6 essa da monitoria para os cursor de especializagao,

porque a monitoria, em termos proporcionais 6 quase cinquenta por cento de uma bolsa em

um periodo de um ano e meir. Considera, ainda, que de certa forma isso garante a um aluno

poder vicar exclusivamente estudando, preparando seu trabalho e vir aos sgbados dar apoio

junto aos proletos. Reitera que este muito feliz em saber que a Diretoria este cuidando desse

assunto e quem gabe consigam reverted essa situagao que 6 descabida. O Sr. Diretor
lembra de uma reuniio que teve com o Vice-Reitor e diz que ele se manifestou favorfvel, e

nessa reuniio de quinta-keira v5o reiterar isso e considera que hf todas as condig6es de se

reverter essa situagao. Esclarece que havia um problema do aluno matriculado no mestrado

n5o poder ser remunerado, e esse 6 outro problema que foi levado, pois alunos matriculados

na P6s-Graduagao nio podem dar aula no curso, pois n5o podem ser remunerados, esse 6

outro problema que foi colocado. O Prof. Associado Gustavo Assad Ferreira
considera que um problema de sistema n5o pode causal um dano tio grande aos alunos

de P6s-Graduagao, que est5o se preparando para ser docentes, e elsa remuneragao ajudaria

demais nesse momento dificil que o mestrado vem vivendo desde a sua implantagao. Pede

um esforgo nesse sentido, homo Presidente da Comissio de P6s-Graduag5o, e que se

possivel possam ter uma decis5o favorfvel e rfpida para que consigam, nos cursos em

andamento, poder alterar a caracterizagao financeira nesse sentido e poder remunerar estes

monitored que ja estavam indicados, inclusive no curso em que 6 vice-coordenador. O Prof.
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Dr. Guilherme Adolfo dos Santos Mendes comenta que tinha convidado uma
professora da FGV que era mestre, e uma semana antes elsa professora se matriculou homo

doutoranda e foi dito que n5o poderia se pago. Esclarece que contratou uma professora, nio

uma aluna, mas de qualquer forma por motivos de saQde ela nio pode comparecer. O Sr.

Diretor comenta que isso causou espanto no Vice-Reitor, pois o sistema n5o aceita. Diz

que essa questao tamb6m vai ser recolocada na semana vem, em conjunto com a questao

dos monitores. A Representante Discente Larissa Barbosa Nicolosi Soares

lembra que os mestrandos podem ser convidados a participar das bancas de TCC, e jf que

est5o em um momento de apresentagio de TCC, pede aos professores para convidarem seus

mestrandos a participarem das bancas que Ihes dizem respeito. Df as boas vindas a

Assistente T6cnica Acad6mica Marcia Aparecida Cruz de Oliveira Bianco e agradece a

servidora Maria Jose de Carvalho Oliveira, em nome dos alunos, que ficaram chateados

porque ela estava na Faculdade, assim como a Marcia Aparecida Cruz de Oliveira Bianco,

desde o dia que n5o tinham nem pr6dio e receberam seus pals na Capela. ll - ORDEM DO

DIA. i. P.ARA REFEREND.AR. i.i. PROCESSO aoiz.i.547.8g.5 -

DEPARTAMENTO DE DIREITO PjilV.ADO E DE PROCESSO CIVIL. Programas

para abertura de Concurso de Livre-Doc6ncia do Departamento de Direito Privado e de

Processo Civil, nas seguintes areas: Area: DIREITO DO TRAB.ALHO. i. Concerto,

definigao e divis5o do Direito do Trabalho. 2. Natureza juridica do Direito do Trabalho. 3.

Principios do Direito do Trabalho. 4. Fontes formais do Direito do Trabalho. 5. A

Constituig5o Federal. 6. A Consolidagao das Leis do Trabalho. 7. Direito Internacional do

Trabalho. 8. Direito Comunit6rio do Trabalho. g. Direito Individual do Trabalho e o seu

objeto. io. Relagao de emprego e de trabalho. n. Contrato de trabalho. Concerto e figuras

afins. i2. Sujeitos do contrato individual de trabalho (empregador, empregado, trabalhador

aut6nomo, eventual e avulso). l3. Empregador: grupo de empresas, locadores de m5o-de-

obra e empresas de trabalho temporfrio. Poderes do empregador. t4. Admissio do

empregado. Formagao do contrato. Contrato de experi6ncia. Ficha de Registros e CTPS. i5.

Contrato de trabalho: desenvolvimento. t6. Empregado dom6stico, trabalhador rural,

servidor pablico, diretor de sociedade, s6cio, empregado em domicilio. i7. Trabalho de

adolescentes: aprendizagem. Outras formas de relag6es de trabalho: temporarios,

aut6nomos, eventuais, cooperativas de trabalho. l8. Salirio e remuneragao. Conceito.

Componentes da remuneragao. tg. Modalidades da estipulagao do salfrio. 20. 13o salfrio.

Gratificag6es. Adicionais, utilidades. Gorjetas. Pr6mios. Comiss6es. Parcelas n5o salariais.
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ai. Salfrio minimo. Piso salarial. n2. Regras de protegao ao salgrio. 23. Equiparagao

salarial. Reajustes e aumento salariais. 24. Trabalho da mulher, da crianga e do adolescente.

z5. Saide e seguranQa do trabalho. Insalubridade. Periculosidade. Reflexos remunerat6rios.

a6. Jornadas de trabalho. Repouso semanal remunerado. 27. Trabalhos em dias de repouso.

Revezamento. Consequencias remunerat6rias. 28. Controle de frequencia. Justificagao de

aus6ncias. Regime de compensagao. Banco de horas. 2g. Horas extraordinfrias. 3o. F6rias

anuais remuneradas. Aquisigao do direito. 3i. Concess5o de ferias. F6rias coletivas.

Remuneragao. 32. F6rias e rescis5o contratual. 33. Fundo de Garantia por Tempo de

Servigo: 34. Formas de extingao do contrato de trabalho. 35. Garantias de emprego.

Estabilidade. 36. Homologagao da rescis5o contratual. 37. Direitos do empregado em cada

tipo de extingao do contrato. 38. Avigo pr6vio, l3o salfrio proporcional e f6rias

proporcionais. 39. Participag5o nos lucros ou resultados. Indenizag6es. Direito Coletivo do

Trabalho. i. Hist6ria; 2. Conflitos trabalhistas: Classificagao e Formas de composigao. 3.

Direito Coletivo do Trabalho: 3.t. Conceito e divis:io. 3.2. Principios 3.3. Liberdade sindical.

4 Organizagao sindical. 5. Fung6es do sindicato. 6. O sindicato e poder ptlblico. 7.

Associag6es sindicais de grau superior: Federag6es e confederag6es. 8. Centrais sindicais. g.

Negociagao coletiva. io. Conveng6es e acordos coletivos. n. Representagao dos
trabalhadores na empresa. i2. Greve: servigo piblico e privado. Direito Processual do

Trabalho. i. Principios. 2. Autonomia. 3. Conceito e definigao. 4. Organizagao da Justiga do

Trabalho. 5. Competencia da Justiga do Trabalho. 6. Dissidios individuais. 7. Fases

postulat6rias e conciliat6rias. 8. Petig5o inicial. g. Audi6ncia. 10. Arquivamento, revelia e

confiss5o. n. Resposta: contestaQ5o e exceg6es. i2. Faces probat6ria e decis6ria: meios e

prova e anus da prova. i3. Sentenga. i4. Provas. t5. Recursos no processo trabalhista. ]6.

Execugao no processo traba]hista. .Area: DIREITO DA SEGURIDA])E SOCIAL. i.

Hist6ria. 2. Principios. 3. Concerto. 4. Fundamentos. 5. Risco e responsabilidade social. 6.

Modelos. 7. Seguridade social no Brasil: 7.t. saade; 7.i.i. hist6ria; 7.2.2. conceito; 7.i.3.

principios; 7.i.4. modelo brasileiro; 7.i.5. proteg5o a saide no Brasil ap6s a CF/88. 7.2.

Assist6ncia social: 7.2.i. hist6ria; 7.2.2. conceito; 7.2.3. principios; 7.2.4. modelo brasileiro;

7 2.5. coberturas assistenciais ap6s a CF/88. 7.3. Previd6ncia social: 7.3.i. hist6ria; 7.3.2

conceito; 7.3.3. principios; 7.3.4. modelo brasileiro; 7.3.5. custeio;7.3.6. beneficios. Direito

PQblico da Saide. i. Introdugao ao direito da satlde: conceito de saade, diferentes

concepg6es, problemas brasileiros na area de satlde; 2. Satlde na hist6ria constitutional:

evoluQao da materia nas constituig6es brasileiras, competencias legislativas e
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administrativas na area de saade, saQde homo direito fundamental, politica constitutional

de saQde; 3. Sistema (Jnico de Satlde: antecedentes, o sistema de saQde por categorias

profissionais, a reforma da Constituii$o de lg88, o SUDS, o SUS, lei organica do SUS,

custeio financeiro do SUS, competencias materiais dos entes federados do SUS; 4.

Principios de direito da satlde: principios constitucionais e principios da lei organica do

SUS; participagao popular, integralidade, universidade, igualdade, autonomia etc. 5.

Parcerias no SUS: sa6de complementar, PPPs na area da saade, atuagao de entidades o

terceiro setor na area de saade; 6. Sa6de suplementar: Agenda Nacional de SaQde

Suplementar (ANS), lei dos pianos de saade, regulagao dos pianos pda ANS, regulag5o de

operadoras de pianos de sa6de, direitos bfsicos dos segurados e deveres das operadoras. 7.

Regulagao da atividade m6dica: entidades profissionais, infrag6es e processo disciplinar.

Area: DIREITO COMERCI.AL. i. Empresa, empresfrio e estabelecimento. i.i. Teoria
juridica da empresa. i.2. Empres6rio: caracterizagao e limites. i.3. Titularidade da empresa:

pessoa natural e pessoa juridica. t.4. Estabelecimento. i.5. Pressupostos de caracterizagao

da EIRELI. i.6. Sistema de registro pablico da atividade empresarial. 2. Propriedade

intelectual e acesso ao conhecimento. 2.i. Evolugao hist6rica do direito da propriedade

intelectual e a ideia da difusio do conhecimento. 2.2. Direito industrial e interesse piblico.

2.3. Direito industrial e direito da concorr6ncia. 2.4. Patentes. 2.4.i. Limites ao seu

reconhecimento. 2.4.2. Disciplina juridica. 2.4.3. Licenciamento voluntfrio e compuls6rio.

2.4.4. Exaust5o de direitos. 2.4.5. A protegao do conhecimento tradicional. 2.4.6. Patentes

para biotecnologia. 2.4.7. Patentes quimicas, farmac6uticas e alimenticias - o pipeline. 2.5-

Modelo de utilidade. 2.5.i. Limites ao seu reconhecimento. 2.5.2. Disciplina juridica. 2.5.3.

Licenciamento voluntfrio e compuls6rio. 2.6. Desenho industrial. 2.6.i. Desenhos

registraveis e nio registraveis. 2.6.2. Disciplina juridica. 2.7. Marcas. 2.7.1. Marcas

registraveis. 2.7.2. Disciplina juridica. 2.8. Indicagao Geografica. 2.8.i. Indicagao de

procedencia. 2.8.2. Denominag5o de origem. 2.8.3. Disciplina juridica. 2.g Concorr6ncia

desleal e importagao paralela. 2.io. Cultivates. 2.io.i. Disciplina juridica. 2.n. Programas

de computadores. 2.n.i. Disciplina juridica.2.i2. Direitos autorais e direitos conexos. 2.i2.i.

Disciplina juridica. 3 - Fundamentos do direito societirio. 3.i. Contrato de sociedade. 3.z

Teoria gerd das sociedades. 3.3. Regramento supletivo e regras subsidifrias em materia

societfria. 3.4. Sociedades simples. 3.5. Sociedades nio personi6lcadas: sociedades em

comum e sociedades em conta de participaQao. 3.6. Sociedades personificadas: tipicidade e

utilidade dos modelos. 3.7. Sociedades de pessoas e de capital: utilidade da classificagao.
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3.8. Sociedades cooperativas. 4. Direito Societfrio: sociedades an6nimas e sociedades

limitadas. 4.t. As caracteristicas e tipinlcagao das Sociedades An6nima e Limitada.

Subsidiariedade. 4.2. O processo de constituigao das sociedades an6nimas e limitadas. 4.3.

O capital social nas sociedades an6nimas e limitada. Aumento e diminuigao. 4.4. Agnes.

Esp6cies e classes de agnes. Limitag6es e circulagao. Outros titulos de emissio da

companhia (panes beneficiarias, bonus de subscrigao, debentures). As quotas panes nas

sociedades limitadas. 4.5. Direitos e deveres dos s6cios na sociedade an6nima e limitada.

4.6. O controlador na sociedade an6nima. 4.7. Assembleias gerais e especiais. Reunites de

quotistas. Validade e invalidade das deliberag6es nas Sociedades An6nimas e Limitadas.

4.8. Administragao na sociedade an6nima e Limitada. Organizagao, disciplina e
responsabilidades. 4.g. Acordo de acionistas e acordo de quotistas. 4.io. Neg6cios sobre o

controle aciongrio: alienag5o de controle e aquisigao por companhia aberta. Oferta ptlblica

de aquisigao e controle. 4.n. Dissolug5o e liquidagao das sociedades an6nima e limitada.

4.i2. Transformagao, incorporagao, fusio e cisco nas sociedades an6nimas e limitadas. 4.i3.

Grupos societfrios: coligagao, controle e participagao reciproca. 4.i4. Grupos societfrios:

subordinagao, cons6rcio e joint venture. 4.i5. Subsidifria integral. 4.i6. Sociedade de

economia mista. 4.i7. Sociedades dependentes de autorizagao. 5.Contratos empresariais.

5.1. Teoria gerd dos contratos empresariais. 5.2. Contratos futuros de venda e compra

mercantil. 5.3. Locagao para shopping Center. 5.4. Contrato de alienagao fiducifria. 5.5.

Contrato de leasing. 5.6. Contratos de colaborag5o: agenda e distribuigao. 5.7. Concess3o

mercantil. 5.8. Factoring. 5.g, Franchising. 5.io. Contratos bancgrios. 5.n. C6dulas de

cr6dito. 5.i2. Dependencia econ6mica nos contratos empresariais. 6. Titulos de cr6dito em

esp6cie. 6.i. Nogao de cr6dito e titulo de cr6dito. 6.t.i. Conceito de titulo de cr6dito. 6.t.2.

Titulos de cr6dito eletr6nico. 6.2. Letra de cimbio: origem e evolugao hist6rica. 6.2.i.

Requisitos da emiss5o. 6.2.2. Declarag6es cambifrias: aceite. 6.2.3. Aval. 6.2.4. Circulagao:

endosso. 6.2.5. Vencimento e pagamento. 6.2.6. Protesto e intervengao. 6.2.7. Direito de

regresso. 6.2.8. Multiplicag5o da letra. 6.2.g. Ressaque. 6.2.io. A agro cambial e a

prescrigao. 6.2.it. A ai$o de enriquecimento indevido. 6.3. Nota Promiss6ria. 6.3.t.

Disciplina juridica. 6.4. Cheques: modalidades. 6.4.i. Conceito e requisitos da emiss5o.

6.4.2. Circulag5o e exting5o do cheque: visto e cruzamento. 6.4.3. Compensagao. 6.4.4.

Prescrigao. 6.5. Duplicata Mercantil. 6.5.t. Natureza, requisitos e circulagao. 6.5.2. Remessa

e devolugao. 6.5.3. Vencimento, pagamento e protesto.6.5.4. Agro Cambial.6.6.

Conhecimento de Dep6sito e Warrant. 6.6.i. Emiss5o e Circulagao. 6.7. Conhecimento de
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Transporte. 6.7.i. Emissio. 6.7.2. Modalidades de Endosso. 6.8. Titulos de Cr6ditos e
Valores Mobilifrios. 6.g. A c6dula de cr6dito bancgrio e o certificado de cr6dito bancgrio.

6.io. C6dula de cr6dito industriale Nota de cr6dito industrial. C6dula de cr6dito comercial e

Nota de cr6dito comercial. C6dula de cr6dito a exportag5o e Nota de cr6dito a exportagao.

6.il. C6dula rural hipotecaria. C6dula rural pignoraticia. C6dula rural pignoraticia e

hipotecaria. Duplicata rural, Nota de cr6dito rural e Nota promiss6ria rural; C6dula de

produto rural (CPR), com ou sem garantia cedular Certificado de dep6sito agropecuario

(CDA; promessa de entrega de produtos agropecuarios), Warrant agropecuario (WA; direito

de penhor sabre o produto descrito no CDA), Certi6lcado de direitos credit6rios do

agroneg6cio (CDCA), Letra de Cr6dito do Agroneg6cio (LCA) e Certificado de recebiveis do

agroneg6cio. 6.i2. Letra de Cr6dito Imobiligrio (LCI, lastreada por cr6ditos imobilifrios

garantidos por hipoteca ou por alienagao fiducifria), C6dula de cr6dito imobilifrio (CCI) e

C6dula de cr6dito bancgrio. Letra de arrendamento mercantil (LAM). 7. Direito das

empresas em arise: recuperagao e fa16ncia. 7.i. O direito concursal. A evolugao hist6rica do

direito concursal e tend6ncias atuais. 7.2. O direito concursal brasileiro. Institutos e

principios da Lei n. it.ioi/2005. 7.3. A disciplina juridica da Lei n. ii.iot/2005. Institutos

nas disposig6es preliminares e disposig6es comuns. 7.3.1. A Verificagao e habilitagao de

cr6dito. 7. 3.2. O administrador judicial e o comity de credores. 7.4. A assembleia gerd de

credores. 7.5. A recuperagao judicial: hist6rico, conceito e instituto. O pedido e o

processamento da recuperagao judicial. 7.6. O plano de recuperag5o judicial. 7.7. Processo

de recuperagao judicial. 7.8. O procedimento simplificado de recuperagao para a pequena

empresa. 7.g. A recuperagao extrajudicial. 7.io. A Fa16ncia na Lei n. ti.ioi/2005: nog6es

gerais e principals mudangas.7.n. Os tipos de fa16ncia. O pedido e o procedimento para a

decretagao da fa16ncia. 7.t2. A Habilitagao e classificagao dos cr6ditos na fa16ncia. O pedido

de restituigao. 7.i3. A inabilitagao empresarial, os deveres e direitos do falido. 7.i4. A

arrecadagao e guarda dos bens. 7.t5. Os efeitos da decretag5o de fa16ncia sobre as

obrigag6es do devedor. 7.t6. A ineficfcia e a revogagao dos atos praticados antes da fa16ncia.

7.t7. A realizagao do ativo e o pagamento dos credores. 7.i8. O encerramento da fa16ncia e a

extingao das obrigag6es do falido. 7.ig. As liquidag6es extrajudiciais. 8. Direito dos Seguros

Privados. 8.t. Operag5o de seguro. 8.2. O Direito dos seguros privados. 8.3. Contrato de

seguro. 8.3.i. Interesse seguravel. 8.3.a. A conclus5o do contrato. 8.3.3. Instrumentos

contratuais. 8.3.4. Garantia e indenizagao. 8.3.5. Prescrigao das agnes derivadas do contrato

de seguro. 8.4. Seguros de danos e de pessoa. 8.4.i. Exclus6es legais de risco nos seguros de
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dante. 8.4.2. Regra do rateio proportional nos seguros de danos. 8.4.3. Transmiss5o do

contrato nos seguros de dano. 8.4.4. Diferentes tipos de seguros de dana. 8.4.5. Seguro de

vida: diferentes tipos e particularidades. 8.4.6. O Seguro de acidentes pessoais e em grupo.

8.5. O sistema nacional de seguros. 8.5.t. Superintendencia de seguros privados. 8.5.2. O

Instituto de Resseguro do Brasil. 8.5.3. As sociedades seguradoras. 8.5.4. As sociedades

mQtuas de seguros. 8.5.5. A liquidagao administrativa forgada das entidades seguradas.

8.5.6. Os corretores de seguros. Area: DIREITO PROCESSUAL CIVIL. i.Direito
Processual Civil 1. i.i. Direito e conflito. i.i.i. Resolug5o de conflitos nas sociedades

contemporaneas. i.i.2. Resolugao consensual e resolugao adjudicada de conflitos. i.i.3.

Negociagao, conciliagao e mediagao - aspectos gerais. I.t.4. Arbitragem - aspectos gerais.t.2.

Justiga e Jurisdigao. i.2.i. Poder judicigrio - estrutura, organizagao e funcionamento. i.2.2

Jurisdigao estatal e jurisdigao privada. t.2.3. Jurisdigao e direito de agro. i.2.4. A jurisdigao

civil. i.2.5. Jurisdigao e processo administrativo. i.2.6. Competencia de jurisdigao. i.2.6.i. A

distribuigao da compet6ncia. i.2.6.2. Crit6rios de distribuig:io da compet6ncia. . i.2.6.3.

Competencia territorial gerd. i.2.6.4. Compet6ncia territorial especial. i.2.6.5. Competencia

relativa e compet6ncia absoluta. i.2.6.6. Modificag6es da compet6ncia. i.2.6.7. A declaraQ5o

da incompet6ncia. t.3. Direito Processua] Civi]. i.3.i. Mode]o adversarial e modelo

inquisitorial de justiga. t.3.2. A matriz constitucional do direito processual civil brasileiro.

t.3.3. A perspectiva instrumentalista de estudo do direito processual brasileiro. t.3.4.

Principios estruturantes do direito processual civil. i.3.5. Direito processual civil

comparado: modelos processuais de civil law, de common law e modelos mistos. t.3.6. O

direito de agro. i.3.6.i. Teorias do direito de agro e seu significado social e politico. i.3.6.i.2

O sistema brasileiro das condig6es da agro e pressupostos processuais. i.4. Participagao e

processo. i.4.i. A importancia do contradit6rio nos m6todos de resolugao de conflitos.

i.4.2.Panes e terceiros nos m6todos de resolugao de conflitos. i.4.3. Legitimidade e

representagao processua]. i.4.4 Deveres das panes e seus procuradores. 1.4.5. Substituig5o

e sucessio processual. i.4.6. Pluralidade de panes: litiscons6rcio - modalidades e efeitos.

i.4.7. O terceiro no processo judicial. i.4.8. Modalidades de intervengao de terceiros no

processo civil brasileiro e seus efeitos. 1.4.g. Assist6ncia. t.4.io. Denunciagao da lide e
chamamento ao processo. i.4.n. Oposigao e nomeagao a autoria. t.4.i2. O "amicus curiae"

no processo brasileiro. t.4.l3. Outros mecanismos de participagao de terceiros. i.4.i3.i.

Intervengao espontanea e recurso do terceiro prejudicado. i.5. Tutela jurisdicional. i.5.i.

Efetividade do processo e tutela jurisdicional. t.5.2. Forma e fungao no processo civil. i.5.3.
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Typos de processo civil no sistema brasileiro e o conceito de "processo sincr6tico". t.5.4.

Classificag6es das tutelas jurisdicionais. i.5.5. Tutela jurisdicional diferenciada. 2. Direito

Processual Civil 11. 2.i. Forma e fungao no processo civil. 2.i.i. Processo e procedimento.

2.i.2. Amos processuais: conceito, classificagao e forma. 2.t.3. Inexist6ncias e Invalidades

processuais. 2.i.4. Formagao e suspens5o do processo. 2.t.5. Disponibilidade e flexibilizagao

procedimenta] no sistema brasileiro. 2.2. Procedimentos judiciais civeis do sistema

brasileiro - aspectos gerais. 2.2.i. Procedimentos ordinfrio e sumfrio do processo de

conhecimento. 2.2.2. Procedimentos executivos e base de cumprimento de sentenga. 2.2.3.

Tutelas de urgencia e procedimentos cautelares gerd e especificos. 2.3. Procedimento

ordinfrio do processo de conhecimento. 2.3.i. Petig5o inicial. Requisitos. Indeferimento.

2.3.2. Pretensao, demanda, pedido e m6rito. Cumulagao de pedidos. 2.3.3. Citagao.

Intimagao. 2.3.4. Respostas do r6u. 2.3.5. A delimitag5o do objeto do processo e seus

efeitos. 2.3.6. Reconhecimento do pedido. Revelia e contumfcia. 2.3.7. Reconvengao e agro

declarat6ria incidental. 2.3.8. Fase ordinat6ria: audi6ncia preliminar. 2.3.g. Saneamento do

processo. z.3.g.i. Saneamento e resolugao consensual dos conflitos. 2.3.g.2. Gerenciamento

de processos judiciais. 2.3.io. Do julgamento conforme o estado do processo: julgamento

antecipado da tide. 2.3.io.i. Fato e direito na resolug5o judicial de conflitos. 3. Direito

Processual Civil 111. 3.t. Prova, verdade e escopos do processo. 3.2. Prova: conceito e

aspectos termino16gicos. 3.3. Direito a prova: inserg5o constitucional. 3.4. Objeto da prova.

3.5. Destinatfrios da prova. 3.6. Atividade instrut6ria do juiz. 3.7. Prove e presung6es. 3.8.

Onus da prova (aspectos subjetivo e objetivo). 3.8.1. Inversio do anus da prova. 3.8.2

Distribuigao din3mica do anus da prova. 3.g. Procedimento de produg5o de provas. 3.g.i.

Momento de postulagao. 3.g.2. Momento de admiss5o. 3.g.3. Provas ilicitas no sistema

brasileiro. 3.g.4. Memento de Produg5o. 3.g.5. Prova emprestada. 3.to. Produgao de provas

em audi6ncia - a audi6ncia de instrugao e julgamento. 3.n. A complexa atividade de

valoragao das provas. 3.i2. O direito aut6nomo a prova. 3.i3. O julgamento do processo.

3.t3.i. Sentenga. Conceito, requisitos e capitulos. 3.l3.2. Regras adstrii$o aos termos da

demanda. 3.i4. Coisa julgada. 3.i4.t. Conceito. 3.i4.2. Fundamentos politico e juridico.

3.t4.3. Limites objetivos da coisa julgada.3.i4.4. Limites subjetivos da coisa julgada. 3.i4.5.

Coisa julgada e verdade material - flexibilizagao da coisa julgada e coisa julgada

inconstitucional. 4. Direito Processual Civil IV. 4.i. Impugnagao de decis6es judiciais. 4.t.2

Recursos - concerto e fung6es. 4.i.3. Agnes aut6nomas de impugnag5o. 4.2. Teoria gerd dos

recursos. 4.2.i. Classificagao dos recursos. 4.3. Admissibilidade e m6rito dos recursos. 4.4.
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Efeitos dos recursos. 4.5. Apreciagao de materia de cato e de direito e a sistemftica recursal

brasileira. 4.6. Recursos em esp6cie. Apelagao. 4.6.i. Cabimento e procedimento. 4.6.2.

DelimitaQ5o do efeito devolutivo. 4.6.3. Efeito suspensivo - regra, exceg6es e implicag6es no

andamento dos processes. 4.7. Recorribilidade das decis6es interlocut6rias. 4.7.i. Recurso

de agravo: tipos e cabimento. 4.7.2. Efeito suspensivo dos agravos e antecipag5o da tutela

recursal. 4.7.3. Agravo nos tribunais superiores. 4.8. Embargos de declaragao: cabimento,

fung6es e limites. 4.g. Embargos infringentes. 4.to. Embargos de diverg6ncia. 4.n.

Recursos aos tribunais superiores. 4.n.i. Fungao recursal extraordinfria. 4.ii.2. Recurso

Especial. 4.ii.3. Recurso Extraordinfrio. 4.it.4. O requisite da repercussao gerd. 4.it.5. O

julgamento de demandas repetitivas em sede recursal. 4.t2. O papel da jurisprudencia no

sistema recursal brasileiro. 4.i2.i. Mecanismos baseados na aplicagao de precedentes

judiciais. 4.i2.2. Efeitos sobre a sistemftica de impugnagao de decis6es judiciais. 4.i3: AQ5o

rescis6ria. 4.i3.t. Fungao, cabimento e regras gerais. 4.i3.2. Limited dos juizos rescindendo

e rescis6rio. 4.i3.3. Agro rescis6ria, coisa julgada e sistema de recursos. 5. Direito

Processual Civil V. 5.i. Efetividade do processo e execugao civil. 5.2. Execugao civil --peoria

gerd. 5.2.t. Jurisdigio e execugao 5.2.2. A arise da execugao civil no sistema brasileiro.

5.2.3. Requisitos da execug5o civil brasileira: titulo executivo e inadimplemento. 5.2.4.

Liquidagao da sentenga. 5.3. Modelos executivos do sistema brasileiro vigente - mecanismos

de subrogagao e mecanismos de coergao. 5.4. Procedimentos executivos do sistema

brasileiro. 5.4.i. Tutela especifica das obrigag6es de fazed e n5o fazer e de entrega de coisa.

5.4.i.i. As medidas de apoio para o cumprimento da tutela especifica. 5.4.2. Cumprimento

de sentenga que imp6e o pagamento de quantia. 5.4.3. Cumprimento de outros tipos de

sentengas que imp6em o pagamento de quantia. 5.4.4. Procedimento das execug6es

fundadas em titulo executivo extrajudicial. 5.5. Execug5o fundada em titulo executivo

extrajudicial. 5.5.i. Titulos executivos extrajudiciais. 5.5.2. Responsabilidade patrimonial.

5.5.2.t. Penhorabilidade. 5.5.2.2. Responsabilidade patrimonial secundgria. 5.5.2.3. Fraude

a execugao. 5.5.3. Procedimento da execugao por quantia certa contra devedor solvente.

5.5.4. Citag5o, penhora e avaliagao. 5.5.4.i. Tipos de penhora. 5.5.5. Expropriag5o e

pagamento. 5.5.5.t. Adjudicag5o, alienagao particular, hasta ptlblica, usufruto. 5.6. Defesas

do executado. 5.6.i. Impugnagao ao cumprimento de sentenga. 5.6.2. Embargos a execugao.

5.6.3. Objegao de pr6-executividade. 5.6.4. Defesas heterot6picas. 5.7. Execug6es objeto de

leis especiais. 6. Direito Processual Civil - Parte Especial. 6.i. Resolugao de conflitos nas

sociedades contemporaneas. 6.t.i. M6todos consensuais e m6todos adjudicat6rios de
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resolugao de conflitos. 6.i.2. Verdade, consenso e decis3o na resolugao de conflitos. 6.i.3.

Justiga publica e justiga privada - vantagens e desvantagens. 6.t.4. Contra o acordo?

Potencial e limites da resolugao consensual de conflitos. 6.i.5. A crise da justiga brasileira e

a polftica nacional de resolug5o consensual de conflitos. 6.i.6. Justiga informal?

Procedimentos e flexibilidades dos m6todos alternativos de resolug5o de conflitos. 6.2

Negociagao. 6.2.1. Conflito e interesses. 6.2.2. Negociag5o posicional e negociagao por

interesses. 6.2.3. Os passos do modelo de negociagao por interesses. 6.2.4. Pap6is e

caracteristicas do negociador. 6.3. Mediagao e conciliag5o. 6.3.i. Conceito e eventuais

diferengas. 6.3.2. O papel do mediador e a sua formag5o. 6.3.3. A conciliag5o judicial:

estrutura, limites e fung6es. 6.3.4. Mediagao em conflitos envolvendo direito de familia.

6.3.5. Mediagao empresarial. 6.3.6. Mediag5o no imbito internacional. 6.3.7. Mediag5o,

processo judicial e Poder Judicifrio. 6.4. Outros mecanismos de resolugao de conflitos:

arbitragem, arbitramento, peritagem t6cnica (Argentina), mediagao, conciliagao,

composigao amigfvel, "mini-trial" (EUA), avaliag5o neutra de terceiro, arbitragem irritural

(Italia). 6.5. Arbitragem. 6.5.i. Arbitragem e jurisdig5o. 6.5.2. Arbitragem interna e

internacional. 6.5.2.t. Organismos internacionais de arbitragem. 6.5.3. A arbitragem

brasileira Lei g.3o7/96 - aspectos gerais. 6.5.3.i. Arbitrabilidade das controv6rsias. 6.5.3.2

Conveng5o de arbitragem: clfusula compromiss6ria e compromisso arbitral. 6.5.3.3. Os

frbitros: nomeagao, capacidade, atribuig6es, deveres, responsabilidades, suspeigao e

impedimento. 6.5.3.4. Procedimento arbitral. 6.5.3.5. A sentenga arbitral e seus efeitos.

6.5.3.6. Anulagao da sentenQa arbitral. 6.5.3.7. Execugao da sentenga arbitral. 6.5.4. A

relagao entre o Poder Judicigrio e a arbitragem: medidas cautelares, antecipagao de tutela,

medidas instrut6rias. 6.5.4.i. "Anti-arbitration injunction". 6.5.4.2. Relativizag5o da

"Kompetenz-Kompetenz". 6.5.5. Administragao publica e arbitragem. 6.5.6. Arbitrabilidade

de pleitos trabalhistas. 7. Tutela dos Direitos Difusos e Coletivos. 7.i. Conflitos de direitos

nas sociedades contemporaneas: do litigio bilateral aos conflitos polic6ntricos. 7.2. O

significado social e politico das agnes coletivas. 7.3. A judiciabilidade dos interesses

coletivos. 7.4. O modelo processual de resolugao de conflitos coletivos: legitimidade, tutela e

coisa julgada. 7.4.t. Pressupostos e Hlnalidades da tutela processual coletiva. 7.4.2. O

trin6mio: AQao - Jurisdigao - Processo nos pianos individual e coletivo. 7.4.3. O

microssistema processual coletivo: fundamentos constitucionais, legislag5o especial e o

c6digo de processo civil. 7.5. Os interesses transindividuais no direito brasileiro e sua

evolugao legislativa. 7.5.i. Os interesses essencialmente coletivos: difusos e coletivos em
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sentido estrito. 7.5.2. Os interesses episodicamente coletivos: individuais homog6neos. 7.6.

Agro civil publica, da lei 7.347/85: objeto, legitimag5o, pedido, sentenga, coisa julgada. 7.7.

Inqu6rito civil e compromisso de ajustamento de conduta. 7.8. Concomitfncia de agnes

coletivas, entre sie em face de agnes de agnes individuais. 7.g. Liquidagao e execugao nas

agnes coletivas. 7.to. O fluid recovery. 7.ti. A coisa julgada coletiva. 7.i2. Mandado de

seguranga coletivo: legitimagao, objeto e coisa julgada. 8. O projeto do Novo C6digo de

Processo Civil. 8.i. Ajurisdig5o no Estado Constitutional. 8.2. A Agate, Defesa e Processo no

Estado constitucional. 8.3. A tutela dos direitos fundamentais: tutela do direito processual e

tutela de direito material. 8.4. A atuagao do juiz na fase cognitiva e executiva. 8.5. A efetiva

possibilidade de participagao (panes e juiz) na decisio judicial. 8.6. UtilizaQao de t6cnicas

processuais adequadas ao direito material carente de tutela. .zirea: DIREITO CIVIL

PATjiIMONI.AL E EX.ISTENCIAL. i. Interpretagao das normal juridicas. 2. Pessoa

natural: initio e fim da personalidade. Aspectos de bio6tica atinentes ao tema. 3. Direitos da

personalidade. 4. Pessoa juridica. Teorias, fundamentos, esp6cies. Desconsideragao da

personalidade juridica. 5. Teoria dos bens e da relagao juridica. 6. Fato, ato e neg6cio

juridico. Surgimento e distinQao entre as figuras. 7. Neg6cio juridico e declaragao negocial.

Elementos, requisites e fatores. 8. Interpretagao dos neg6cios juridicos. g. Representagao e

apar6ncia de representagao. io. Vicios da vontade: ergo, dolo e coagao. li. Vicios sociais:

lesao, estado de perigo, simulag5o e fraude contra credores. i2. Clfusulas acess6rias do

neg6cio juridico: condigao, termo e encargo. i3. Neg6cio indireto, neg6cio fiduci6rio e fim

do neg6cio juridico. i4. Ato ilicito e distribuigao equitativa de prejuizos. i5. Pagamento no

direito das obrigag6es. t6. Modalidades de extingao das obrigag6es. l7. Mora.

Impossibilidade em sentido estrito, impossibilidade econ6mica e impossibilidade alargada.

Teorias de alteragao da estrutura do vinculo obrigacional. i8. Direito contratual gerd.

Fundamentos. Sentido e alcance. tg. Fungao social do contrato e causa. 20. Boa-f6 objetiva

no direito das obrigaQ6es e dos contratos. 21. Contratagao na sociedade massificada.

Contrato de ades5o e condig6es gerais de contratos. 22. Responsabilidade civil.

Fundamentos. Esp6cies. Figuras. 23. Classi6icag5o dos contratos. 24. Contratos orientados a

transfer6ncia da propriedade. 25. Contratos de servigo. 26. Contratos de organizagao da

atividade. n7. Posse. Nogao. Elementos, esp6cies e tutela. 28. Direitos reals e pessoais. 2g.

Propriedade e suas limitag6es. 3o. Fungao social da propriedade. 3i. Usufruto e seu regime

juridico. 32. Servid6es e seu regime juridico. 33. Condominio. Novas modalidades

condominiais. 34. Esp6cies de usucapiao. Excegao de usucapiao. Usucapio Libertatis. 35.
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Modelos de familia e de direito de familia. A afetividade e o direito de familia. 36.

Casamento. Esp6cies. Modalidades. Efeitos pessoais e patrimoniais. 37. Div6rcio e outras

modalidades de extingao do casamento. 38. Adogao. 39. Filialgo e sociedade

contemporanea. 4o. Concorr6ncia sucess6ria. 41. Testamento. Modalidades. Redui$o.

Interpretagao. 42. Colagao. Outros aspectos do inventfrio e das partilhas. .Area: DIREITO
AGRARllO. i. Aspectos gerais da pessoa juridica. 2. Empresa. 3. Sociedades avis e

comerciais. Associag6es e Fundag6es. 4. Classificag5o dos bens. 5. Teoria do neg6cio

juridico. 6. Validade e eficfcia do neg6cio juridico. 7. Classificag5o das obrigag6es. 8.

Pagamento. g. Fontes das obrigag6es. io. Posse. ii. Propriedade. Aquisig5o, perda e tipos.

12. Fung5o social da propriedade. l3. Desapropriag5o da propriedade rural. i4. Usucapi5o.

i5. Teoria gerd dos contratos. i6. Principios do direito contratual. t7. Contratos: aspectos

gerais. i8. Teoria da imprevis5o e onerosidade excessiva. lg. Compra e venda. 20. Penhor.

Tipos. 2i. Hist6rico do Direito Agrario Contemporaneo. Precis5o termino16gica:

agrariedade e ruralidade. Conceito de Direito Agrario. 22. Autonomia ou especializagao.

Fontes do Direito Agrfrio Contemporaneo. Relag5o do Direito Agrario com outros ramos.

Institutos do Direito Agrfrio. 23. Im6vel rural. Diverg6ncia e definig6es. Aquisigao por

estrangeiro. 24. Empresa agrfria. Hist6rico. Conceito e requisitos. 25. Atividade agrfria:

principal e conexas. 26. Atividade multifuncional. 27. Empresfrio agrario. 28.

Estabelecimento agrario. Elementos materiais e imateriais. 29. Marca. Marfa coletiva. 3o.

Marca de certificag5o. 3i. Indicag6es geograficas. 32. Denominagao de origem. 33.

Contratos de parceria. 34. Contrato de arrendamento. 35. Contratos agrarios atipicos. 36.

Politica agricola comunitfria e EUA. 37. Politica agricola brasileira. 38. OMC e a quest:io

agricola. 39. Novo C6digo Florestal Brasileiro. 4o. APP e reservas legais nas propriedades

rurais. Area: DIREITO DO CONSUMIDOR. i. Aspectos gerais de pessoa juridica. 2.
Sociedades. 3. Classificagao dos bens. 4. Neg6cio juridico. Nog6es gerais e classificagao. 5.

Ato ilicito. Responsabilidade objetiva e subjetiva. 6. Abuso de direito. 7. Fontes das

obrigag6es. 8. Classificagao das obrigag6es. g. Juno. io. Clfusula penal. il. Enriquecimento

sem causa. 12. Principios do direito contratual. l3. Compra e venda. t4. Alienagao fiducifria

em garantia. l5. Direito do consumidor e direito do consumo. i6. Relagao juridica e relagao

econ6mica de consumo. l7. Responsabilidade civil nas relag6es de consumo. i8. Prescrigao

e decad6ncia nas relag6es de consumo. ig. A nog5o de contrato de consumo. 20. Contrato de

ades5o e sua disciplina no CDC. 2i. Clfusulas abusivas no direito do consumidor. 22

Panorama jurisprudencial das novas t6cnicas e formas de tutela do consumidor. 23.
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Com6rcio eletr6nico. 24. Equilibrio contratual e direito do consumidor. z5. Formas

publicitfrias e direito do consumidor. 26. DesconsideraQao da personalidade juridica e
direito do consumidor. 27. Direito do consumidor e teoria dos sistemas. Microssistemas;

exposig5o e critica. a8. Aplicag5o do CDC ao servigo ptlblico. 2g. Tutela do consumidor em

juizo. 3o. Crimes contra a ordem juridica do consume. 3i. Infrag6es administrativas contra

o consumidor e a ordem econ6mica. 32. Situag6es juridicas metaindividuais no contexto do

direito do consumidor: individuais homogeneas, coletivas e difusas. 33. Comportamentos

socialmente tipicos e direito do consumidor. 34. Relag6es de financiamento a consumo. 35.

Relag6es de sa6de e consume. 36. Situag6es juridicas securitfrias e direito do consumidor.

37. Contratos turisticos e direito do consumidor. 38. Convengao coletiva de consumo. 39.

Contratos coligados e direito do consumidor. 4o. Cartio de cr6dito no fmbito do direito do

consumidor. 4i. Contratos existenciais e direito do consumidor. Aprovados ad r(:Herendum

do Departamento de Direito Privado e de Processo Civil em 2n.i0.20t5. Aprovados ad

referendum da CongregaQao em 26.i0.20i5. A Congregagao referenda, por

unanimidade, o despacho do Sr. Diretor is fls. i5i, que aprovou os programas

para abertura de Concurso de Livre-Doc6ncia apresentados pelo
Departamento de Direito Privado e de Processo Civil. i.a. PROCESSO

zola.i.3ii.8g.t - DEPARTIAMENTO DE DIREITO PI.JBLICO. Programas para

abertura de Concurso de Livre-Doc6ncia do Departamento de Direito Ptlblico, nas seguintes

areas: Area: DIREITO CONSTITUCIONAL. i. O Constitucionalismo. 2. Conceito de

Constituig5o. 3. Principios constitucionais. 4. A.eficfcia das normas constitucionais. 5.

Interpretagao e aplicag5o de normas constitucionais. 6. A teoria do Poder Constituinte. 7. A

evolugao hist6rica do Constitucionalismo brasileiro. 8. A democracia / A representagao

politica / Evolugao e aspectos atuais. g. Nacionalidade e direitos politicos. io. Partidos

politicos / Estatuto constitutional dos partidos politicos. n. A forma de Estado:

Federalismo e repartigao de compet6ncias. i2. As entidades federadas e a intervenQ5o

federal e estadual. i3. As teorias de divisio do Poder. t4. Sistemas de Governs. i5. O Poder

Legislativo: organizagao, compet6ncias e garantias. i6. O processo legislativo. i7. O Poder

Executive: organizag:io e compet6ncias. i8. Princlpios constitucionais da Administrag5o

Publica. tg. O poder regulamentar. zo. O Poder Judicifrio e suas garantias / A organizagao

da Justiga Brasileira / O Supremo Tribunal Federal e o Conselho Nacional de Justiga. 2i. As

fung6es essenciais a Justiga. 22. O controle de constitucionalidade / Sistemas e faso

brasileiro / Impacto no sistema juridico. 23. A Constituigao Econ6mica e social / A atuag5o
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do Estado no dominio econ6mico e social e deus limites / Controle jurisdicional de politicas

pablicas. .Area: DIREITO ADMINISTRATIVO. 1. Direito Administrativo. i.i. Origem.

i.2. O direito administrative no sistema de base romanistica. t.3. O direito administrativo

no sistema da common Law. 1.4. EvoluQ5o. t.5. Tend6ncias atuais. 2. Fundamentos politico-

institucionais do direito administrativo. 2.i. Principios do Estado de Direito. 2.2. Separagao

de poderes. 3. Objeto e conceito do direito administrativo. 4. Administragao Publica. 4.i.

Conceito. 4.2. Administragao Publica como atividade: a fung5o administrativa do Estado.

4.3. Administragao Publica como sujeito: pessoas juridicas, 6rgaos e agentes pablicos. 4.4.

Desconcentragao e descentralizagao. 4.5. Estrutura: administragao direta e indireta. 4.6.

6rgaos ptlblicos: teorias, concerto, natureza, classinicagao. 5. Descentralizagao

administrativa: conceito e modalidades. 5.t. A descentralizagao no direito brasileiro. 5.2.

Desconcentragao: administrativa direta. 5.3. Descentralizaigo administrativa:

administragao indireta. 5.4. Autarquias. 5.5. Autarquias de regime especial: agendas

executivas e agendas reguladoras. 5.6. Fundag6es. 5.7. Empresas estatais: sociedades de

economia mista, empresas pablicas e entidades sob controle do Estado. 5.8. Controle

administrativo ou tutela. 6. Terceiro setor. 6.i. Concerto. 6.2. Caracteristicas. 6.3. Regime

juridico. 6.4. Controle. 6.5. Servigos Sociais Aut6nomos. 6.6. Organizag6es Sociais. 6.7.

Organizag6es da Sociedade Civil de Interesse PQblico. 6.8. Fundag6es de Apoio. 7. Regime

juridico da Administragao Publica. 7.i. Regime juridico de direito privado na Administragao

Publica. 7.2. Regime juridico administrativo. 7.3. Bin6mio: supremacia do interesse pablico

e tutela dos direitos individuals. 8. Principios do direito administrativo. 8.i. Papel dos

principios como conte do direito. 8.2. Papel dos principios na interpretagao da lei. 8.3.

Principios constitucionais do direito administrativo. 8.4. Principios infraconstitucionais. g.

Poderes da Administragao Publica. g.i. A nogao de poder dever. g.2. Discricionariedade ou

vinculagao no exercicio dos poderes. g.3. Poder normativo. g.4. Poder disciplinar. g.5.

Poder hierarquico. 10. Servigo pablico. lo.i. Evolugao. l0.2. Conceito io.3. Elementos da

Definigao. io.4. Caracteristicas. io.5. Principios. to.6. Classificagao. io.7. Memos de gestao.

ii. Poder de policia. ii.i. Evolug5o. ii.2. Conceito. it.3. Policia Administrativa e judiciaria.

li.4. Meios de Atuagao. ti.5. Caracteristicas. ii.6. Limites. i2. Ato administrative. i2.i.

Origem da express5o. i2.2. Conceito. i2.3. Atributos. i2.4. Elementos. i2.5. Classificagao.

12.6. Atos administrativos em esp6cie. i2.7. Vicios. 12.8. Extingao e convalidagao. t2.g.

Confirmagao. i3. Processo administrativo. i3.i. Processo e procedimento. t3.2

Modalidades. t3.3. Principios. i3.4. Meios de apuragao da responsabilidade: verdade
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sabida, sindicincia e processo disciplinar. l4. Licitag5o. i4.t. Conceito. i4.2. Principios.

t4.3. Dispensa e inexigibilidade. i4.4. Modalidades. t4.5. Procedimento. i4.6. Anulag5o e

Revogagao. l5. Contrato administrative. i5.i. Conceito. i5.2. Caracteristicas. l5.3. Rescis5o.

i5.4. Formalidades. t5.5. Modalidades. l5.6. Contratos de gestao. i5.7. Conv6nio e cons6rcio

administrativo. i6. Terceirizag5o na Administragao Ptlblica. i6.1. Significado. i6.2

Modalidades. i6.3. Limites. l7. Restrig6es do Estado sobre a propriedade privada. i7.i.

Fundamentos: supremacia do interesse p6blico e fung5o social da propriedade. i7.2

Limitag5o administrativa. i7.3. Ocupagao temporaria. l7.4. Requisigao administrativa. i7.5.

Tombamento. i7.6. Servidio administrativa. i7.7. Edificagao ou parcelamento compuls6rio.

t7 8. Desapropriag5o. i8. Agentes ptlblicos: t8.i. Conceito e modalidades. i8.2. Agentes

politicos. i8.3. Particulares em colaboragao com a Administragao. i8.4. Responsabilidade.

ig. Servidores Ptlblicos. ig.i. Conceito. ig.2. Categorias: estatutario, trabalhista e

temporario. ig.3. Regime constitucional. lg.4. Direitos e deveres. ig.5. Regime

previdencigrio. ig.6. Provimento e vac8ncia. ig.7. Responsabilidade civil, penal e

administrativa. tg.8. Improbidade administrativa. 20. Responsabilidade civil do Estado.

20.i. Teorias. 20.2. Evolugao no direito brasileiro. 20.3. Causas excludentes e atenuantes.

20.4. Responsabilidade por atos judiciais. 20.5. Responsabilidade por atos legislativos.

no.6. Reparagao do dano. 2i. Bens ptlblicos. 2i.i. Conceito. 21.2. Classificagao. 2i.3. .Regime

juridico. 2i.4. Alienagao e aquisigao. 2i.5. Utilizagao por particulares: uso privativo e uso

comum. .2i.6. Bens p6blicos em esp6cie. 22. Intewengao do Estado no dominio econ6mico.

22.i. Evolugao. 22.2. Conceito. 2z.3. Intervengao Direta e Indireta. 22.4. Exploragao de

atividade econ6mica pele Estado. 22.5. Regulagao da Atividade Econ6mica. 23. Controle da

Administragao Ptlblica. 23.i. Conceito. a3.2. Modalidades. 23.3. Controle administrativo:

conceito, recursos administrativos e outros instrumentos de controle, coisa julgada

administrativa e prescrigao administrativa. 23.4. Controle legislativo: politico e 6lnanceiro.

23-5- Controle judicial: Sistemas de jurisdigao, Privi16gios da Administragao Publica em

juizo, Meios de controle: habeas corpus, habeas data, mandato de injungao, mandado de

seguranga agro popular, agro civil ptlblica. .Area: DIREITO AMBIENTAL E
URBANiSTICO. Direito Ambiental: i. O problema ambiental e sua abordagem

econ6mica. 2. A corregao das externalidades do mercado. 3. O problema ambiental e sua

abordagem utica. 4. Interdisciplinariedade e direito ambiental. 5. Direito Ambiental:

caracteristicas e principios. 6. A problematica do desenvolvimento sustentfvel. 7. Politicas

piblicas e direito ambiental. 8. Politica ambiental e suas t6cnicas: instrumentos de

l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l
l

l
l

l

l
l
l
l
l

l
l
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comando e controle e instrumentos econ6micos. g. O meio ambiente na Constituig5o

Federal. io. Competencia em materia ambiental. ii. As regras sobre a apropriagao dos

recursos naturais. i2. A Politica Nacional do Meio Ambiente. t3. O Sistema Nacional do

Memo Ambiente (SISNAMA). i4. Atuag6es preventivas e repressivas da Administragao

Publica em materia ambiental. i5. Mecanismos de controle da poluiQao. t6. O zoneamento

ambiental. i7. O Licenciamento ambiental e as avaliag6es de impacto ambiental. i8.

Espagos territoriais especialmente protegidos. lg. A Politica Nacional de Recursos Hfdricos.

20. A gestao de residuos s61idos. 2i. Responsabilidade p6s-consumo. 22. Diversidade

bio16gica, biosseguranga e biotecnologia. Direito Urbanistico Brasileiro: i. Conceitos

bfsicos: urbanismo e urbanizagao; cidade e municipio no direito brasileiro; 2. UrbanizaQao

brasileira: hist6rico, problemas e tendencias; 3. Direito urbanistico no Brasil: evolul$o

legislativa e panorama da legislagao atual; 4. O direito urbanistico na ConstituiQao:

competencias e normas materiais; 5. Estatuto da cidade: estrutura e diretrizes gerais; 6.

Sistema de planejamento territorial; plano Diretor: disciplina, cason de obrigatoriedade e

problemas juridicos; 7. A teoria do domingo pablico urbano e a relag5o entre espago e

direitos fundamentais; a relevAncia da gestao democrftica da cidade; 8. Instrumentos do

Estatuto da Cidade 1: edificagao e parcelamento compuls6rio; IPTU progressivo e

desapropriag5o sancionat6ria urbana; g. Instrumentos do Estatuto da Cidade 11: usucapi5o

especia] de im6vel urbano, direito de superficie, direito de preempgao; io. Instrumentos do

Estatuto da Cidade 111: outorga onerosa do direito de construir; transfer6ncia do direito de

construir; operaQ6es urbanas consorciadas; estudo de impacto de vizinhanga (EIV); ll.

Politica de acessibilidade urbana; i2. Politica de mobilidade urbana; t3. Politica de protegao

da paisagem e do patrim6nio cultural urbano; i4. Direito dos desastres: Politica Nacional de
Defesa Civil. .Area: DIREITO INTERNACION.AL. Direito Internacional PQblico e

Organizag6es Internacionais 1. i. Introdugao Te6rica. i.i. Direito Internacional e Relag6es

Internacionais (RI). 1.2. O papel do direito nas relag6es internacionais. i.3. Evolugao
hist6rica do Direito International. 2. Teoria Gerd do Direito Internacional. 2.i.

Caracteristicas do Direito Internacional. 2.2. Direito International e Direito Supranacional.

2.3. O debate classics sobre o Fundamento do Direito Internacional e sobre a sua relagao

com os ordenamentos juridicos nacionais. 3. Fontes do Direito Internacional. 3.i. Fontes

Materiais e Fontes Formats. 3.2. Classificag5o das Fontes Formais. 3.3. Tratados
internacionais. 3.4. Os Tratados no Direito Brasileiro. 3.5. O Costume internacional. 3.6.

Principios Gerais de Direito. 3.7. Atos unilaterais. 3.8. Atos emanados das Organizag6es
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Internacionais. 3.g. Fontes Subsidifrias. Direito Internacional Ptlblico e Organizag6es

Internacionais 11. i. Sujeitos do Direito Internacional. i.i. Atores das relaQ6es internacionais

e sujeitos de Direito Internacional. i.2. O Estado - Soberania, Delimitagao da soberania,

Territ6rio, Nacionalidade e Extraterritorialidade, Sucess5o de Estados, Reconhecimento do

Estado e do Governs. t.3. Organizag6es internacionais. i.4. Sujeitos controvertidos -

Individuo, Empresas Multinacionais, Movimentos Sociais Transnacionais, Humanidade. 2

Conflitos Internacionais. 2.i. Conceito de Conflito Internacional. 2.2. As alternativas para a

solugao de conflitos. 2.3. Procedimentos pacfficos de solug5o de conflitos internacionais.

2.4. Responsabilidade internacional do Estado. 2.5. A Coergao no direito internacional. 2.6.

Conflitos Armados. Direito Internacional Privado 1-- Processo International i. Ordem

Publica e DIPRl: protegao aos direitos humanos e direitos fundamentais. 2. M6todos de

escolha entre a lei nacional e estrangeira. 3. Fontes do DIPRl: o direito internacional, o

direito da integragao e o direito interno. 4. Competencia internaciona] dos tribunais

internos. 5. Cooperagao juridica internacional: cartas rogat6rias. 6. CooperaQao juridica

internacional: homologagao de sentengas e laudos arbitrais estrangeiros. 7. Cooperagao

juridica international: auxilio direto. Direito Internacional Privado ll -- Normas Conflituais.

i. Normas conflituais ou indicativas: estrutura, hist6rico, classificag6es. 2. Reenvio. 3.

Restrig6es ao direito estrangeiro: ordem ptlblica, fraude a lei, instituig5o desconhecida. 4.

Estatuto da pessoa natural: personalidade, capacidade, nome e direito de familia. 5.
Estatuto da pessoa natural: aspectos relativos ao casamento e div6rcio. 6. Estatuto da

pessoa natural: filiagao e adoQ5o internacional. 7. Estatuto das sucess6es. 8. Estatuto real. g.

Estatuto das obrigag6es: contratos internacionais e lex mercat6ria. io. Estatuto da pessoa

juridica estrangeira. Arquitetura Internacional dos Direitos Humanos. i. Introdugao:

autonomia do direito internacional dos direitos humanos. 2. O Direito Internacional dos

Direitos Humanos: formagao e ftse normativa. 3. O Direito International dos Direitos

Humanos: consolidagao e face de implantag5o. 4. As tr6s vertentes da protegao

international da pessoa: direitos humanos, direito humanitfrio e direito dos refugiados. 5.

A proteg5o internacional dos direitos econ6micos, sociais e culturais. 6. Interpretagao e

aplicagao dos tratados e instrumentos internacionais de direitos humanos. 7. Protegao e

monitoramento dos direitos humanos. 8. O sistema interamericano de protegao dos direitos

humanos. g. O sistema europeu de protegao dos direitos humanos. io. O sistema africano

de proteg5o dos direitos humanos. Migrag6es Internacionais e Direito do Estrangeiro. i.

Categorias de 1. Wallerstein na anflise do direito: o Sistema-Mundo e as migrag6es
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internacionais. 2. Teorias das din6micas migrat6rias. 3. A construgao do direito

internacional relative ao migrante: direito do refugiado e dos trabalhadores migrantes. 4.

Instituig6es internacionais de protegao ao imigrante. 5. Direito de integrag5o e direito a

livre circulagao de trabalhadores. 6. Direito do estrangeiro nas Constituig6es americanas: o

direito a n5o discriminagao. 7. O direito do estrangeiro no Brasil: perspectiva hist6rica e

contemporanea. Direito da Integragao Regional. Parte i: Introdug5o. A Europa

Comunitfria. i. Contexto internacional e especificidades europeias. 2.Estruturas europeias.

3. Formagao e evolugao das comunidades. Parte 2: i. Natureza Juridica da Comunidade e de

seu Ordenamento juridico. 2. Principios constitucionais comunitfrios. Parte 3: i. Estrutura

organica das Organizag6es de Integragao. 2. As Organizag6es de Integragao e a

Personalidade Juridica International. 3. Principios essenciais de um ordenamento juridico

comunitgrio. 4. Controle de legalidade. 5. A interpretagao uniforme e a solugao de

controv6rsias nos processos de integraQao. 6. A importancia de um Tribunal supranacional

para o processo de integragao. 7. A aus6ncia de um tribunal supranacional - o faso

MERCOSUL. 8. O mecanismo de solug5o de controv6rsias do Protocolo de Olivos. g. A
primeira das liberdades fundamentals de um mercado comum: A livre circulag5o de

mercadorias. io. A livre circulag5o de mercadorias na Uniio Europeia e no MERCOSUL. il.

O Programa de Liberagao Comercial e o Regime Comum de Origem. i2. A implantag5o da

TEC no sistema do MERCOSUL. i3. A liberdade de circulagao de trabalhadores. .Area:

DIREITO ECONOMICS. Teoria da Regular;ao Econ6mica. i. Regulagao Econ6mica:

Origem e fundamentos. 2. Regulagao: Objetivos juridicos e econ6micos. 2.i As formas de

regulagao. 3. Regulagao das macro-externalidades. 4. Principios regulat6rios. 5. Regulagao,

interveng5o e bem-estar social. 6. Regulagao e a teoria do Desenvolvimento. 7. Regulagao

dos monop61ios. 8. Marcos da Regulagao P6s-Constituigao de ig88. g. Regulagao preventiva

em mercados concentrados ou monopolizados. g.i. Regulag5o das Telecomunicag6es.

ANATEL. g.2. Energia e16trica. ANEEL. g.3. Gfs e Petr61eo. ANP. g.4. Transporte. AN'l'l '.

ANAC. ANTAQ. g.5. Sadde (ANS) e Vigilancia Sanit6ria (ANVISA). g.6. Regulagao das

Aguas (ANA) e do Saneamento Bfsico. g.7 Ag6ncia Reguladora e de Fomento (ANCINE). lo.

Introdugao a Lei Antitruste Brasileira. O CADE e as Ag6ncias Reguladoras. ii. Mercado

relevante e Posigao dominante. i2. Acordos verticais e acordos horizontais. i2.i Controle de

condutas e de estruturas realizados pelo CADE em Mercados Regulados. Direito

Concorrencial (Antitruste). i. Constituig5o Federal de i988: principios da Livre iniciativa e

da livre concorr6ncia. 2. A hist6ria do direito da concorr6ncia (direito antitruste). 3. A
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concorr6ncia a intervengao do Estado na Economia. 4. A Nova Lei Antitruste Brasileira

(NLAB). 4.t. O Novo CADE e a regulagao da concorr6ncia no Brasil. 4.2. Estrutura e

Compet6ncias. 5. O Controle de Condutas. 5.i Cart6is. 6. O Controle de Estruturas. 6.t. O

Hist6rico dos Crit6rios de Notificagao e as criticas a NLAB. 7. Definigao do Mercado

Relevante. 8. Poder no mercado e abuso de posigao dominante. 8.i. Repress5o ao abuso. g.

Sang6es administrativas em cason de conduta. io. SanQ6es administrativas no controle de

estruturas. io.i. Estipulag6es de n5o concorr6ncia: justificativa econ6mica e Juridica. i0.2

Multas. ii. Termo de Compromisso de Cess5o de Prftica. i2.. Acordos de Leni6ncia. i3.

Direitos de propriedade intelectual e a livre concorr6ncia. i4. A Defesa da Concorr6ncia no

Contexts International. t4.i OCDE, UNCTAD, ICN, OMC. i5. Concorr6ncia desleal (Lei

antitruste X Lei de Propriedade Industrial). i6. Atuagao do CADE em Mercados Regulados.

Mercado de Capitals 1. Companhias abertas e Mercado de Capitais. 2. Mercado de Capitais:

origem, evolugao e funQao econ6mica. 3. Mercado de Capitais: principios informadores. 4.

Mercado de Capitais: estrutura regulat6ria. 4.i CMN. BACEN. 4.2 CVM e Sociedades

Corretoras. 5. Mercado de Capitals e Direito Societfrio. 6. .Informagao e mercado. 6.i.

Insider Trading. 6.2. Transparencia nas companhias abertas. Fato Relevante. 6.3. Conceito

de informagao relevante e suas exceg6es. 7. Valores mobilifrios: conceitos e esp6cies. 7.i.

Derivativos. 8. Fundos de Investimento. g. Clubes de Investimento. io. Abertura de Capital.

ii. Poder de controle. n.i. Controle minoritfrio e capital pulverizado. i2. Fechamento de

capital. i3. Mercado de capitais: sang6es administrativas e criminais. t4. Novo mercado:

transpar6ncia e globalizagao dos mercados. Direito Econ6mico. i. Teorias do Direito

Econ6mico homo Ramo e como M6todo. 2. Formagao Hist6rica do Estado Social e do

Estado Intervencionista. 3. Direito Econ6mico, Estado e Desenvolvimento. A AtuaQao do

Estado no Contexto Brasileiro desde t93o: o DAMP. O P.AEG e a Reforma Administrativa. A

Reforma do Estado p6s-lg88. 4. Constituigao Dirigente. Constituigao Econ6mica e Ordem

Econ6mica. 5. A Atuai$o , Estatal sobre e no Processo Econ6mico e suas T6cnicas. 6.

Planejamento Econ6mico e Social. 7. Direito Econ6mico e Empresa. A Empresa homo

Agente Econ6mico. Empresas Estatais. 8. FunQ5o Social da Propriedade. g. Reforma

Urbana e Reforma Agraria. io. Disciplina da Moeda e do Cr6dito e Sistema Financeiro

Nacional. ii. O Debate sobre a Interpretagao/Aplicagio da Ordem Econ6mica

Constitucional. As Considerag6es Teleo16gicas na Interpretagao/Aplicag5o da Constituigao
Econ6mica. i2. Direito Concorrencial. Controle do Poder Econ6mico: Estruturas e

Condutas Anticoncorrenciais. A Concorr6ncia como Instrumento de Politica Econ6mica. O
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Abuso do Poder Econ6mico Privado e o Poder Econ6mico P6blico. i3. Servigos Regulados

no Brasil: Abordagem Setorial. Regulagao e Defesa da Concorr6ncia. i4. Politica Econ6mica

e Direito Econ6mico. i5. Direito Econ6mico, Politicas Piblicas e Desenvolvimento. O

Debate entre as Perspectivas Setoriais e a Visio de Totalidade. i6. O Direito Econ6mico e a

Organizagao Juridica do Capitalismo. i7. Aspectos Externos da Soberania Econ6mica.

Regime Juridico do Capital Estrangeiro e Divida Externa. i8. Aspectos Internos da

Soberania Econ6mica. A Internalizagao dos Centros de Decis5o Econ6mica e a Proteg5o

Constitutional ao Mercado Interno. tg. A Protegao Constitutional a Livre Iniciativa.
Iniciativa Econ6mica Publica, Iniciativa Econ6mica Privada e Iniciativa Econ6mica

Cooperativa. A Concorr6ncia como Principio Constitucional. 20. Atividade Econ6mica em

Sentido Estrito e Servigo PQblico. O Debate sobre a Concepgao de Servigo Ptiblico. 2i.

Planejamento Econ6mico e Social. O Regime Juridico do Planejamento. Planejamento e

Orgamento. A Experiencia Brasileira de Planejamento e seu Sentido Contemporaneo. 22

Politica Industrial e Politica de Inovagao Tecno16gica. Desenvolvimento Tecno16gico,

Competitividade Internacional e Superagao do Subdesenvolvimento. 23. Estado e Recursos

Minerais. Exploragao Econ6mica dos Recursos Minerais. O Regime Juridico das .Aguas. 24.

O Monop61io Estatal do Petr61eo. Politica de Desenvolvimento Energ6tico. 25. Politica de

Desenvolvimento e Infraestrutura, Transportes e Comunicag6es. 26. Conceito e abrangencia

do Direito Econ6mico Internacional. 26. Fontes do Direito Econ6mico Internacional. 28.

Direito Econ6mico interno e international. 2g. A ordem econ6mica internacional. 3o. Os

sujeitos do Direito Econ6mico International. 3t. Direitos e deveres econ6micos dos Estados

no cenirio internacional. 32. Direito Econ6mico da Integragao e os tratados de integragao

econ6mica regional. 33. Protegao internacional aos investimentos internacionais. 34.

Mecanismos e formas de Regulagao da Economia International. 35. Mecanismos de Solugao

de Controv6rsias sobre Investimentos Internacionais 36. A Governanga Econ6mica Global

em face da quest5o ambiental: as mudanQas climfticas. .Area: DIREITO FINANCEIRO

E OR(;AMENTIA.RIO. i. Nog6es introdut6rias. i.i. As necessidades p6blicas e a atividade

financeira do Estado. i.2. Ci6ncias das Finangas e Direito Financeiro. Hist6ria e evolugao do

Direito Financeiro. t.3. Direito Financeiro: definig5o, principios e conteQdo. Politica

financeira. i.4. Normas gerais de Direito Financeiro. A Lei 4.320/64 e a Lei de
Responsabilidade Fiscal (LC loi/2000). 2. Receita Publica. 2.i. Entradas e receitas.

Conceito. Classinicag5o econ6mica (receitas correntes e receitas de capital). 2.i.i. Receitas

originfrias. Receitas patrimonial, agropecufria, industrial e de servigos. Receitas oriundas
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de minerais, energia, petroliferas e outros recursos naturais. Teoria dos pregos. Taxa e prego

ptlblico. Multas. 2.i.2. Receitas derivadas. Receitas tributfrias. Rentlncia de receitas.

Requisitos da LRF. Gasto tributfrio - Tax expenditure. Extrafiscalidade. 2.i.3. A Lei de

Responsabilidade Fiscal e as receitas pQblicas: previs5o, arrecadagao e renQncia de receitas.

z.2. A extrafiscalidade. 2.3. Federalismo fiscal e pacto federativo. 2.3.1.. Repartigao de fontes

de receita: a discriminagao da competencia tributfria. 2.3.2. Repartigao do produto da

arrecadagao: as transfer6ncias intergovernamentais. Os fundos constitucionais e legais.

2.3.3. A autonomia financeira dos entes federados e dos poderes constituidos. Distribuigao

dos encargos pablicos. 2.4. Desafios do federalismo fiscal moderno: federalismo'Hlscal

ambiental e federalismo fiscal Metropolitano. 3. Despesa ptlblica. 3.t. Conceito,

caracteristicas e classificag6es. econ6mica, institucional, funcional e por programas. 3.2

Principios: legalidade, legitimidade e economicidade. 3.3.VinculaQao de receitas ptlblicas no

orgamento. 3.4. Fen6meno rent-seeking. 3.5. Destinagao de recursos para o setor privado.

Subveng6es sociais e econ6micas. A atuagao do terceiro setor. Conv6nios, contribuig6es e

auxilios. 3.6. Desvio de recursos, corrupgio e improbidade. 3.7. Qualidade do gasto pablico.

Modernizagao e efici6ncia da gestao publica. 3.8. Gasto pablico e as politicas ptlblicas.

Democratizagao do gasto ptlblico. 3.g. Regime juridico e a execug5o da despesa publica. Os

precat6rios judiciais. 3.io. Limitagao das despesas com pessoal e a LRF. 4. Orgamento. 4.i.

Conceito, natureza juridica e fung6es. Origem e evolug5o. Esp6cies. 4.2. Regime juridico do

orgamento ptlblico. A Lei 43ao/64 e a LRF. Direito Constitucional orgamentario. Principios

orgamentarios. 4.3. Leis orQamentfrias e o planejamento da agro governamental: o .plano

plurianual, a lei de diretrizes orgamentfrias e o orgamento anual. 4.4. Ciclo orgamentario.

4.4.t. Fase administrativa: elaborag5o do orgamento. Orgamento participativo. 4.4.2. Fase

legislativa: processo legislativo orgamentario. Emendas Parlamentares. Nio aprovagao da

lei orgamentfria. Vetos a Lei Orcamentfria. 4.4.3. ExecuQao orgamentaria. O principio da

flexibilidade orgamentaria. Orgamento impositivo. Sistemas de acompanhamento da

execugao orgamentgria e financeira: SIAFI e SIAFEM. 4.5. Decis6es judiciais, orgamento

p6blico e ativismo judicial. 4.5.i. Teoria da reserva do possivel. 4.5.2. Teoria da
impossibilidade material. 4.6. Vinculag6es de receitas pablicas. Principio da nio afetagao. 5.

Fiscalizagao financeira e orgamentfria. 5.i. Tipos de controle. 5.i.t. Controle interno e

controle externo. 5.t.2. Controles pr6vio, concomitante e subsequente. 5.t.3. Controle social

do orgamento e transpar6ncia Hlscal. 5.2. Os Tribunais de Contas. 5.2.t. Natureza

juridica.Composigao e funQ6es. Forma de escolha dos Ministros e Conselheiros. Requisitos
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para o preenchimento do cargo. 5.2.2. Controle da legalidade, legitimidade e
economicidade. 5.2.3. Fung6es 6iscalizadora, consultiva, informativa, judicante,

sancionadora e corretiva. 5.3. Responsabilizagao dos agentes pablicos. 5.4. A atuagao do

Minist6rio PQblico. 5.5. A atuai$o da Defensoria Publica. 5.6. A atuag5o do BACEN e do

Minist6rio da Fazenda. 6. Cr6dito PQblico. 6.t. Concerto de cr6dito, divida e endividamento

ptlblicos. 6.2. Divida publica e operag6es de cr6dito: natureza juridica, concertos e

classinlcag6es. 6.2. Regime juridico. A Lei de Responsabilidade Fiscal. As ResoluQ6es do

Senado. 6.3. Controle, nlscalizagao e prestagao de contas. 6.4. Divida publica e federalismo.

Os limites do endividamento e a responsabilidade fiscal. Endividamento. 7. Direitos
fundamentais e direito 6inanceiro. 7.i. Politicas pablicas e orgamento. Politicas pablicas:

conceito, conte6do, abrangencia e regime jurldico. Constitucionalizagao das politicas

pablicas. Estrutura financeira das politicas ptlblicas: planejamento e orgamento. Separag5o

de poderes e politicas pablicas: competancias para formulagao e execuQao: Iniciativa,

Formas de implementa($o, Execugao, Recursos. A mudanga do paradigma orgamentario:

do controle do estado para a implementagao de politicas pablicas. A fung5o da receita

ptlblica no estado democrgtico e social de direito. 7.2. O financiamento dos servigos

pablicos de educagao, saQde e assist6ncia social. 7.2.i. A Receita Publica e sua relagao com

os Direitos Humanos: Os direitos de la. dimens5o vinculados a tributag:io. Direitos

afirmados pelo cidadio contra o Estado. Os direitos de 2a. dimens5o vinculados a

tributagao. Vinculag5o de recursos ao cumprimento de political pablicas: transfer6ncias

intergovernamentais, fundos e outros. Os direitos de 3a. dimens5o vinculados a tributagao:

A extrafiscalidade aplicada aos interesses difusos. 7.2.2. Transfer6ncias

intergovernamentais: esp6cies e possibilidades de vinculagao ao cumprimento de politicas

pablicas. Os fundos constitucionais. 7.2.3. Formas de financiamento dos servigos ptlblicos.

Os fundos especiais orgamentarios. Vinculagao de receitas a prestagao de servigos p6blicos.

7.2.4. Distribuigao das atribuig6es e Hlnanciamento dos servigos de educagao no Brasil.

FUNDEF e FUNDEB. 7.2.5. Distribuigao das atribuig6es e financiamento dos servigos de

saQde no Brasil. Sistema SUS. Fundo Nacional de Satlde. 7.2.6. Tributos com destinagao

especifica para atuagao no fmbito econ6mico e social. Contribuig6es Sociais. Referibilidade

das contribuig6es e o orgamento da seguridade social. 7.2.7. A DRU. A EC 59/200g. 7.2.8. A

destinagao de recursos para o setor privado e a atuagao do terceiro seton. SubvenQ6es c

outras transfer6ncias. 7.3. Decis6es judiciais e orgamento. O controle judicial de politicas

pablicas. Ativismo judicial. 7.3.t. Custo dos direitos. Escassez de recursos e as "escolhas
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tragicas". 7.3.2. Direitos humanos e restrig6es orgamentfrias. 7.3.3. Garantia do minimo

existencia]. 7.3.4. Possibilidades e limites das decis6es judiciais. 7.3.5. Intervengao do Poder

Judicigrio no processo orgamentario. Sentengas aditivas. 7.3.6. Rem6dios juridicos e

garantia dos direitos. 7.3.7. Teoria da reserva do possivel. 7.3.8. Teoria da exaust5o

financeira. 7.3.g. A proibig5o do retrocesso. 7.4. Political ptlblicas e federalismo. 7.4.i.

DescentralizaQ5o politica e administrativa na prestag5o de servigos ptiblicos. 7.4.2. A divisio

de fung6es entre esferas de governo. Servigos locais, regionais e nacionais. 7.4.3.

CooperaQao e conflito entre entes federados na formulag5o e execug5o de politicas pablicas.

8. Precat6rios. 8.i Da Execugao contra a Fazenda Publica. 8.2 Precat6rios na redagao

original da CF/88. 8.3 As sucessivas EC sobre precat6rios. O debate no STF. 8.4 0 uso de

Precat6rios para pagamento de tributes. g. Divida Ptlblica. g.i. Nog6es fundamentais e

principais conceitos. Operag6es de cr6dito, .ARO, empr6stimos p6blicos e titulos da divida.

Divida flutuante, fundada e consolidada. Divida interna e divida externa. Divida mobilifria.

Superavit e deficit. g.2. Endividamento do Estado: limites e controle. Divida publica e

responsabilidade fiscal. Autonomia financeira dos entes federados. g.3. Formas de

constituigao e garantia das operag6es de cr6dito. g.4. Divida ptlblica interna e externa. g.5.

Orgamento da seguridade social e deficit da previd6ncia. g.6. Servigo da divida, garantias de

pagamento, sang6es e manuteng5o dos servigos pablicos. io. Equilibrio Orgamentario e

Sustentabilidade Financeira. lo.i Conceito de Equilibrio Orgamentario e de

Sustentabilidade Financeira. i0.2 Despesas rigidas e elfsticas. io.3 Equilibrio orgamentario

e endividamento. to.4 A regra de ouro do endividamento e bens de capital. Criticas. Area:

DIREITO TiilIBUTIARllO. Direito Tributfrio I i. Conceito de Tributo e esp6cies

tributfrias. 2. Classificagao juridica dos tributos - tributos vinculados e nio vinculados. 3.

Sistema Tributfrio Nacional. 4. Seguranga juridica em materia tributfria. 5. Compet6ncia

Tributgria. 6. As normas gerais de direito tributgrio. 7. Principios constitucionais

tributfrios. 8. Imunidades tributfrias. g. Validade, vigencia, eficfcia e aplicagao das normas

tributfrias. io. Fontes do direito tributfrio. n. Interpretagao das normas tributfrias. Direito

Tributgrio 11. i. Introdui$o a Regra-matriz de incid6ncia tributfria - hip6tese tributiiria e o

fato juridico tributgrio. 2. A regra-matriz de incid6ncia tributfria - O conseqtiente da

norma e as relag6es juridicas tributfrias. 3. A Obrigagao tributfria. 4. Sujeito ativo.
Parafiscalidade. 5. Sujeigao passiva tributfria. Contribuintes. Responsaveis. Substituigao

tributfria. 6. Cr6dito tributfrio e langamento tribut6rio. 7. Suspens5o da exigibilidade do

cr6dito tributfrio. 8. Extingao do cr6dito tribut6rio. g. Decad6ncia e prescrigao no direito
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tributfrio. io. Garantias do cr6dito tributfrio. ii. llicitos e sang6es tributgrias aspectos

gerais. i2. Administragao tributfria. Area: DIREITO PENAL. i. Evolug5o da Doutrina
Penal: Escolas penais. 2. Tendencias do Direito Penal. 3. Lei penal: interpretagao. 4. Lei

Penal no Tempo. 5. Lei Penal no Espago. 6. Tipicidade penal. 7. Crimes omissivos e omissfo

penalmente relevante. 8. Culpabilidade e Responsabilidade. g. Antijuridicidade e suas

excludentes. io. Fung6es da Pena. n. Penas em esp6cie. i2. Punibilidade e suas excludentes.

i3. Crimes contra a vida. l4. Crimes contra a honra. i5. Crimes contra a liberdade

individual. t6. Crimes contra o Patrimonio 1: Furto, roubo e extors5o. i7. Crimes contra o

Patrimonio 11: apropriag5o, estelionato e receptagao. t8. Crimes contra a Dignidade Sexual.

ig. Formagao de quadrilha e crime organizado. 20. Crimes de perigo concreto e abstrato; 21.

Crimes do funcionfrio PQblico contra a Administragao em Gerd. 22. Crimes do Particular

contra a Administragao em Gerd. n3. Crimes Financeiros. 24. Lavagem de Dinheiro. .Area:

DIREITO PROCESSI.JAL PENAL. Direito Processual Penal 1. i. Processo penal e

Constituigao. 2. Garantias constitucionais do processo penal. 3. Investigag5o criminal:

inqu6rito policial e outras formas de investigaQ5o. 4. AQao penal: condig6es da agro penal,

condiQ6es de procedibilidade, pressupostos processuais, esp6cies de agro penal (aQao penal

de iniciativa publica, agro penal de iniciativa publica condicionada, agro penal de iniciativa

privada). Direito Processual Penal 11. 1. Agro civil ex delicto. 2. Compet6ncia: conceito,

classificagao e crit6rios determinadores. Compet6ncia absoluta e relativa. Modificagao de

competencia. Conflito de competencia. 3. Sujeitos processuais: juiz, panes, defensor,

assistentes e auxiliares da justiga. 4. Prova: teoria da prova (conceitos, momentos, sistemas,

anus e prova ilicita) e provas em esp6cie. 5. Atos processuais de comunicagao: citagao e

intimagao. Direito Processual Penal 111. i. Procedimentos: processo e procedimentos,

esp6cies (comum e especial), procedimento comum ordinfrio, procedimento sumfrio e

procedimento sumarissimo (Lei g.o99/95). 2. Processo e procedimento do jiri. 3.

Procedimentos incidentais: exceg6es e outros incidentes. 4. Quest6es prejudiciais. 5.

Sentenga e coisa julgada. Direito Processual Penal IV. i. Nulidades: teoria das nulidades

(sistema de nulidades e Constituig5o, natureza juridica, conceito, principios, esp6cies,

efeitos) e nulidades em esp6cie. 2. Recursos: teoria dos recursos (duplo grau, agnes

impugnativas aut6nomas - diferenQas, natureza juridica, conceito, caracteristica, principios,

efeitos, juizo de admissibilidade e juizo de m6rito, condig6es recursais e pressupostos

recursais). 3. Pris5o e liberdade: prisao cautelar (conceito, natureza juridica, pressupostos e

esp6cies), liberdade provis6ria (com e sem vinculos) e medidas alternativas a prisao
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cautelar. 4. Provimentos cautelares patrimoniais penais: sequestro, hipoteca legal e arresto.

Processo Penal e Constituigao. i. Direito processual constitucional. Tutela constitutional do

processo. Jurisdigao constitutional das liberdades. 2. As garantias do processo penal na

Constituig5o e na Convengao Americana sobre Direitos Humanos. 3. Presung5o de

inoc6ncia: principio e garantias. 4. A clfusula do devido processo legal. EvoluQao hist6rica.

Sentidos material e processual. 5. O juiz independente e imparcial. O principio do juiz

natural e sua d6plice garantia. A garantia do juiz constitucionalmente competente. 6. A

garantia do contradit6rio. A estrutura dia16tica do processo. Contradit6rio concreto e

efetivo. O papel do juiz. 7. O processo penal homo processo de panes. lgualdade formal e

igualdade real. A "par condicio". 8. Ampla defesa. Autodefesa e defesa t6cnica. O principio

"nemo tenetur se accusare"e o direito ao si16ncio. g. O conteido da garantia do

contradit6rio. g.t. Contradit6rio sobre o direito. g.2. Direito a prova. g.3. Limites do direito

a prova. g.3.i. Provas ilicitas. g.3.2. Interceptag6es telef6nicas. g.3.3. Gravag6es

clandestinas. g.4. O contradit6rio no moments da decis5o. 10. A publicidade processual e

deus limites. 11. A motivaQao das decis6es. Estrutura da motivagao: motivag5o de fato e de

direito. Vicios de motivagao. i2. O duplo grau de jurisdig5o e o direito ao recurso. i3.

Garantias constitucionais da pris5o cautelar. i4. As modalidades de pris5o cautelar. t4.i.

Pris5o preventiva. i4.2. Flagrante. t4.3. Prisio decorrente de pronQncia. i4.4. Pris:io

decorrente de sentenga condenat6ria recorrivel. O direito de apelar em liberdade. i4.5.

Pris5o tempor6ria. l4.6. Duragao da prisao cautelar. i5. A motivagao das decis6es judiciais

no processo penal. i6. Pris5o e liberdade provis6ria. Indenizagao pda prisao injusta. i7. As

garantias do julgamento pelo Tribunal do Jtlri. t8. Justiga penal consensual. A lei dos

Juizados Especiais Criminais. ig. Habeas corpus e mandado de seguranga contra ato

jurisdicional penal. Direito da Execugao Penal. i. Natureza, objetos e objetivos da execugao

penal. Principios da execugao penal: Legalidade. Humanidade. lsonomia.

Jurisdicionalidade. Individualizagao da pena. Intranscend6ncia ou personalidade.

Presungao de inoc6ncia. Ampla defesa e contradit6rio. 2. Evolugao hist6rica. Aplicagao da

lei de execug5o penal. Sujeitos passivos da lei de execuQao penal: Prego provis6rio.

Condenado: Classificagao do condenado. Exame crimino16gico. Periculosidade e agente

imputavel. Comiss5o T6cnica de Classificagao (CTC). Comissio junto ao Juizo da Execugao.

Beneficifrio do sursis. Libertado condicionalmente. Crime politico. Crime militar. Crime

eleitoral. Crime de competencia federal. Submetido a medida de seguranga. Pris5o civil.

Pris5o administrativa. Egresso. Estrangeiro. Indigena. 3. Assist6ncia ao preso: Assist6ncia
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material. Assist6ncia a satlde. Assist6ncia juridica. Assist6ncia educacional. Assist6ncia

social. Assist6ncia religiosa. Assist6ncia ao egresso. Auxflio-reclus5o, Trabalho:

Remuneragao. Remigao. Trabalho interno. Trabalho externo. 4. Deveres. Direitos.

Disciplina. 5. 6rgaos do sistema de execug5o penal. Conselho Nacional de Polftica Criminal

e Penitencifria (CNPCP). Do Departamento Penitencifrio Nacional (DEPEN). Juizo de

execugao. Minist6rio PQblico. Patronato. Conselho da Comunidade. 6. Estabelecimentos

penais. Classificag5o e separagao. Instalag6es especiais, Lotagao. Vagas. Estabelecimentos

em esp6cie. 7. Execugao das penas privativas de liberdade. Execugao provis6ria. Pena

privativa de liberdade. Guia de recolhimento. Liquidag5o das penas Pris5o especial.

Regimes. Remig5o. Detrai$o. Autorizag6es de saida. Alvaro de soltura. 8. Execugao das

penas restritivas de direitos. C6digo penal. Lei de abuso de autoridade. C6digo de defesa do

consumidor. C6digo de trgnsito. Lei de crimes ambientais. Estatuto do torcedor. Lei de

fa16ncia. Aplicagao e execug5o. Suspens5o da execugao das penas restritivas. Prescrigao. g.

Execugao da pena de multa. Valor. Pagamento. N5o pagamento. Suspensao. Execug5o.

Prescrigao. Transcend6ncia da pena de multa. 10. Medida de seguranga. Aplicag5o.

Esp6cies. Puzo. Substituigao da pena por medida de seguranga para o semi-imputavel.

Execugao. Cessagao da periculosidade. Desinternagao ou liberagao conditional. Exting5o da

medida de seguranga. Tratamento m6dico da leiii.343/2006. ii. Suspend:io condicional da

execugao da pena (Sursis). Periodo de suspensao. Requisites. Concess5o. Crimes hediondos.

Fixagao das condig6es. Condig6es em esp6cie. Registro e averbag5o. Perda de e$tcfcia.

Fiscalizagao. Revogagao. Prorrogagao do periodo de prova. Extingao. i2. Livramento

condicional. Requisitos. Gravidade do crime. Procedimento para a concessio. Condig6es.

Acompanhamento. Suspensao. Revogagao. Interrupgao do puzo. Prorrogag5o.

Cumprimento da pena em livramento condicional. l3. Monitoramento eletr6nico.
Possibilidades t6cnicas. O monitoramento como pena. Regime fechado e monitoramento.

Pris5o preventiva e monitoramento. O monitoramento na lei de execugao penal.

Regulamentagao estadual. i4. Incidentes na execugao. Convers6es. Excesso ou desvio.

Anistia. Indulto. Grata. Comutagao da pena. Delagao premiada. Remiss5o. t5. Regime

Disciplinar Diferenciado. Procedimento judicial. C6digo dc processo penal e lei de execugao

penal. i6. C6digo penal e lei de execugao penal. Rito processual. Recursos. Mandado de

seguranga. Revis5o criminal. Habeas corpus. l7. Reabilitagao. Natureza. Competencia.

Objeto e alcance. Requisitos. Procedimento. Revogag5o. Recursos. .Area: TEORIA

GERAL DO ESTADO. i. Teoria do Estado: noi$o, objeto, m6todo. 2. Sociedade. 3. Poder.
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4. Soberania. 5. Estado: conceito, origem, evolugao. 6. Estado, territ6rio e polo. 7.
Finalidades e Fung6es do Estado. 8. Estado e Direito. g. Estado e Democracia. io.

Democracia: Tipologia, evolugao, perspectivas atuais. ii. Representagao / Sistemas

eleitorais e Sistemas partidarios. i2. Formas de Estado / O Estado Federal. t3. As teorias de

divisgo do Poder. t4. Sistemas de governo. i5. O Estado na Ordem internacional / O futuro

do Estado. .Area: DIREITOS HIUMANOS. i. Os direitos humanos na perspectiva

hist6rica: sua evolugao e afirmagao. 2. Questi5es termino16gicas: direitos humanos, direitos

fundamentais e liberdades piblicas. 3. Teorias explicativas dos direitos humanos / A teoria

geracional. 4. Os direitos humanos em esp6cie. 5. Os direitos individuais. 6. Os direitos

socials e suas subesp6cies. 7. Os "direitos de solidariedade". 8. Os direitos politicos. g.

Restrig6es a direitos fundamentais: razoabilidade e proporcionalidade / O direito de

resist6ncia. io. As garantias e os rem6dios constitucionais. ii. Estado de defesa e Estado de

sino. i2. A jurisprudencia do STF em materia de direitos humanos. i3. Tratados

internacionais sobre direitos humanos e a ordem constitucional interna. Aprovados ad

r(:Heredum do Departamento de Direito PQblico em 27.l0.20i5. Aprovados ad r({4erenudum

da Congregag5o em 27.i0.20i5. A Congregagao referenda, por unanimidade, o

despacho da Sra. Vice Diretora is fls. i37, que aprovou os programas para
abertura de Concurso de Livre-Doc6ncia apresentados pelo Departamento de
Direito P6blico. t.3. PROCESSO zola.t.546.8g.g - DEPmTAMENTO DE

FILOSOFIA DO DIREITO E DISCIPLIN.AS BASICAS. Programas para abertura de

Concurso de Livre-Doc6ncia do Departamento de Filosofia do Direito e Disciplinas Basicas,

nas seguintes areas: .Area: HIST6RIA DO DIREITO. i. A Hist6ria do Direito: concerto;

divis6es; metodologia; fontes; interdisciplinaridade. 2. Direito, Jurisprudencia e Justiga no

pensamento c16ssico (greco-romano). 3. O direito na Gr6cia antiga: fontes; direito pablico;

processo. 4. O direito em Roma: fontes; processo; ensino do Direito; codificag5o de

Justiniano. 5. O direito germanico: caracteristicas; fontes; compilag6es; direito visig6tico. 6.

O direito can6nico: caracteristicas; fontes; compilag6es; legado. 7. A recepgao do direito

romano nas universidades: glosadores e comentadores. 8. A formagao do ius commune. O

Humanismo e a Escola do Jusnaturalismo racionalista. g. O movimento codificador: o Code

Civil e o B.G.B. io .O direito continental e o Common Law. ii. Origens de Portugal e

antecedentes juridicos. i2. O Estado Portugues e seu direito (s6culos Xll ao XV). i3. O

Direito Luso-brasileiro no periodo colonial i4. O Direito Brasileiro no Imp6rio. l5.
Transformag6es ocorridas no direito positivo a partir do s6c. XIX. i6. Problemfticas
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juridicas particulares: A escravidao, o Direito indigena, a situagao juridica da mulher, as

religi6es e os cultos no Brasil e a propriedade territorial. .Area: DIREITO ROM.ANO. i.

Direito Romano: contexto hist6rico; concerto; utilidade do seu estudo. 2. Conceito do

Direito e suas classificag6es. 3. Fontes do Direito Romano: classificagao e evolugao

hist6rica. 4. Sujeitos de direito: pessoa flsica - capacidade juridica de gozo: status libertatis,

status civitatis, status familiae. Pessoa juridica. 5. Objetos de direito: conceito e

classificag6es. 6.Ato juridico: conceito; capacidade de agir; classificagao; vicios; contetldo;

representagao. 7. Direitos reais: conceito; tipos. 8. Propriedade: conceito; hist6ria;

limitag6es; co-propriedade. g. Modos de aquisig5o da propriedade. io. Protegao da

propriedade. ii. Posse: concerto; aquisigao; meios de protegao. i2. Direitos reais sobre coisa

alheia. t3. Obrigag6es: conceito; panes; objeto; fontes; inadimplemento; mora; obrigag6es

naturais. t4. Contratos: conceito; esp6cies; quase contratos. l5. Delitos: conceito; esp6cies;

quase delitos. i6. Obrigag6es: garantias; transmiss5o; extingao. i7. A familia romana:

conceito; hist6rico; patrio poder. l8. Casamento: conceito; requisites e impedimentos;

efeitos; esponsais; dissolugao; dote; doag6es entre c6njuges. tg. Tutela e curatela. 20.

Sucess5o: conceito; tipos. Area: FILOSOFIA DO DIREITO E TEORIA GERAL DO

DIREITO. i. Objeto, programa e desafios da 6ilosofia do Direito. 2. Sentido $ilos6fico da

busca peso fundamento do Direito. 3. O nascimento do Ocidente como civilizagao fundada

na ci6ncia (filosofia) e o problema do fundamento do Direito. 4. O usnaturalismo:

Arist6teles e Santo Tomas de Aquino. 5. A construgao do Direito na modernidade. 6. O

positivismo juridico: Hans Kelsen e H. L. A. Hart. 7. O realismo juridico escandinavo. 8.

Crise do positivismo e a restauraQ5o do problema do fundamento. g. Direito e moral. io.

Paradigmas epistemo16gicos da ci6ncia do Direito no quadrante dos jusnaturalismos

moderno-iluministas. n. Hermeneutica, Filosofia e Direito. 12. Ret6rica, FilosoHia e Direito.

i3. As perspectivas contemporaneas do Direito como Ret6rica. i4. Teorias contemporaneas

da JustiQa. i5. O Direito na perspectiva de Robert Alexy. i6. O Direito na perspectiva de

Ronald Dworkin. l7. Paradigmas epistemo16gicos da ci6ncia do Direito no quadrante dos

p6s-positivismos juridicos. i8. Direito e Literatura. lg. O realismo juridico americano. 20.

Direito e Economia. 2i.Critical Legal Studies. 22. Direito, raga, g6nero e sexo. 23. Teoria

discursiva do direito e da democracia. Area: SOCIOLOGIA DO DIREITO.

t.Racionalidade e Burocratizagao: o direito na sociedade capitalista. 2. O direito como fato:

condicionamento socioecon6mico da normatividade. 3. A crise do Estado capitalista e a

reprodugao da juridicidade. 4. Eficfcia do Direito e legitimidade da ordem juridica. 5. O
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desencantamento do mundo e o processo de positivagao do Direito. 6. Sociologia Juridica e

Teoria Socio16gica do Direito: diflogo e convergencias. 7. Direito e Ideologia: a fungao social

dos juristas. 8. Mudanga social e processo legal: a "complexificagao" dos conflitos. g.

Politizagao da Justiga e judicializagao da politica: um balango do debate atual. io. Sistema

juridico e legalidade: o direito na sociedade industrial. ii. Transformag6es societfrias,

novos atores sociais e direito. 12. A Sociologia dos Tribunais. i3. Pesquisa empirica na

ci6ncia do Direito, em gerd, e na Sociologia do Direito, em particular. i4. Fundamentos da

Sociologia Gerd (origem, conceito, evolugao, natureza, terminologia). t5. Perspectiva da

Sociologia, pertin6ncia, aplicag6es e importancia. i6. A Teoria do Fato Social: Emile

Durkheim e a tradigao socio16gica. i7. Racionalizagao e compreens5o em Max Weber. i8.

Karl Marx e a critica do capitalismo moderno e contemporaneo. tg. As anglises socio16gicas

funcionalistas e sist6micas. 20. Construgao e desconstrug5o do conceito de sociedade civil e

as suas implicag6es. 2i. O entendimento da esfera publica em Jurgen Habermas. 22. O

conceito de comunidade como uma noQ5o socialmente relevante. 23. A evolugao da

cidadania. 24. O Estado, a sociedade e a emancipagao. 25. A Sociologia como critica da

racionalidade social. 26. A Sociologia e sua tradigao na America Latina. 27. A Sociologia e

sua tradigao no Brasil. 28. Poder, sociedade e politica. 29. Controle social e instituig6es. 3o.

O Estado e o Direito na transigao "p6s-moderna". 3t. O fen6meno da
internacionalizagao/globalizagao e a sociedade de risco: novas mudangas paradigmfticas?

32. Vio16ncia e Ordem Democrftica. 33. Sociologia, Inter e Transdisciplinaridade nas
sociedades complexas. Aprovado ad r(:4erendum do Departamento de Filosofia do Direito e

Disciplinas Bfsicas em i3.i0.20t5. Aprovado ad r({Hererzdum da Congregagao em

a6.i0.2015. A Congregagao referenda, por unaniniidade, a despacho do Sr.
Diretor is fls.57, que aprovou os programas para abertura de Concurso de
Libre-Doc6ncia apresentados pelo Departamento de Filosofia do Direito e

Disciplinas Bgsicas. O Prof. Dr. Guilherme Adolfo dos Santos Mendes diz que foi
suscitada uma questao pda Profa Dra Juliana Oliveira Domingues, e debateram sobre o

assunto, pensando em fazed isso no Departamento de Direito Piblico na primeira

oportunidade que tiverem no inicio do ano. Comenta que quando olharam os programas

das areas, existem areas que possuem pouco contetldo, ao passo que outras areas sio

enormes. Em uma pr6xima oportunidade, assim que der tempo para discutirem ipso com

cdma, sugere que sejam padronizadas essas areas em nimero de pontos para trazer
isonomia para esse concurso. O Prof. Dr. Cato Gracco Pinheiro Dias renata que por
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E'um proleto que este participando, liderado pda profa Dra Cintia Rosa Pereira de Lima,

acabou tendo contato com o Prof. Associado Evandro Eduardo heron Ruiz da FFCLRP, que

estava Ihe contando como que 6 a experi6ncia da Livre-Doc6ncia na FFCLRP. Diz que 6

absolutamente diferente da FDRP, inclusive no sentido de que n5o hf sorteio de pontos, e

os pontos s3o definidos previamente no Edital. Esclarece que a Livre-Doc6ncia na FCLRP,

peso menos, no curio de exatas, o Edital parece um pouco com o Edital do concurso de

aTitularidade, n5o s5o as mesmas provas, mas, na ideia de que o candidato pode escolher o

i'' ponte que ele vai trabalhar. Esclarece, ainda, que 6 um concurso muito mais rapido, embora

tenha reclamado que 6 um concurso que cansa demais o candidato. Considera que

poderiam examinar outras experi6ncias de unidades em relagao aos concursos de Livre-

Docencia, justamente para que possam fazer essas provas de uma maneira mats eHlciente.

Comenta que a maneira homo s5o feitos os concursos de Livre-Doc6ncia hoje, estio

seguindo o modelo da Faculdade de Direito do Largo S5o Francisco, mas n5o 6 o modelo da

USP que sio obrigados a seguir. Considera que podem refletir sobre esse modelo e

aperfeigoa-lo com o tempo. O Sr. Diretor comenta que a quest5o foi discutida, e ja foi

aprovada uma Resolugao sobre a possibilidade de utilizagao de computadores nos exames

de Livre-Doc6ncia. Houve um debate, e ficou a crit6rios das unidades. Considera que, a16m

da quest5o de padronizar o ntlmero de pontos, ou a questao de n5o ser sorteio de pontos,

mas jf defini-los no Edital, tamb6m agregaria a questao de fazer o exame em computadores.

Considera que foi quase uma carta de alforria para ele n5o ter maid que escrever a sua prova

a mio. z. RIEVALIDA(;AO DE DIPLOMA ESTRANGEIRO. z.i. PROCESSO

zoi4.i.37:t7.t.7 - ELISE MICHELE FRANQOISSE BRAVOZ. Pedido de revalidagao

do diploma estrangeiro, obtido na University Paris - Pantheon - Sorbonne, na Franca,

apresentado pda interessada. A Comiss5o de Graduagao, em 23.i0.20t5, aprovou o parecer

do relator, Prof. Dr. Caio Gracco Pinheiro Dias, que opina favoravelmente a revalidagao do

diploma estrangeiro apresentado pda interessada. O Prof. Dr. Cato Gracco Pinheiro
Dias esclarece que sio candidatas que, nos termos da decis5o da Congregagao, se
submeteram a prova e obtiveram nota superior a media minima exigida para a aprovagao.

Tendo em vista que a anflise pr6via ja tinha concluido pda compatibilidade de carga

horgria e que a equivalencia de conte6do fica dada pda aprovagao na prova, considera que

as candidatas preenchem todos os requisitos para a revalidaQao do diploma. A

Congregagao delibera, por unanimidade dos presentes, acompanhar o parecer

da Comissgo de Graduagao, deferindo o pedido de revalidagao do diploma
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estrangeiro, obtido na Uttiuersit6 Paris - Pant/leon - Sorbonne, na Franca,
apresentado pda interessada. z.z. PjiOCESSO zot3.i.4z8z.t.3 - CLAUDIA.

BA.RMANN BERN.Acid. Pedido de revalidagao do diploma estrangeiro, obtido na

Universit3t Bayreuth, na Alemanha, apresentado pda interessada. A Comissio de

Graduagao em 23.i0.20i5, aprovou o parecer do relator, Prof. Dr. Caio Gracco Pinheiro

Dias, que opina favoravelmente a revalidagao do diploma estrangeiro apresentado pda

interessada. A Congregagao delibera, por unanimidade dos presentes,
acompanhar o parecer da Comissio de Graduagao, deferindo o pedido de
revalidagao do diploma estrangeiro, obtido na Uhiuersitdt Bayreuth, na
Alemanha, apresentado pda interessada. 4. DELIBERAQAO - REVALIDA(;AO
DE DIPLOMA ESTRAN'GEIRO. 4.i. PROCESSO aoi5.i.56i.89.o - FACT.JLD.ADE

DE DIREITO DE RIBEIRAO PROTO. Procedimentos adicionais para o Curso de

Graduag5o de Direito da FDRP, referentes a anflise e avaliagao da equiva16ncia para

revalidagao de diploma de graduagao expedido por instituig6es de ensino superior

estrangeiras. Alterag5o da Deliberagao FDRP 6 de 6.i0.20i5. Aprovada pda Comiss5o de

Graduagao em 20.to.20i5.0 Sr. Diretor esclarece que houve alterag6es de forma para

evitar a repetigao do disposto no artig0 2o no artigo 3o com a renumeragao cabivel. A

Congregagao aprova) por unanimidade, as alterag6es sugeridas pda Comiss5o

de Graduagao na Deliberagao FDRP NO 6 de 6.io.aot5, que disp6e sobre
procedimento adicional na FDRP para a revalidagao de diploma de graduagao
expedido por instituigfies de ensino superior estrangeiras. 5.
REGU'LA.RIZAQAO. 5.t. PROCESSO zoi5.t.56z.89.7 - FACULDADll ' DE

DIREITO DE RlIBEIRAO PRETO. Minuta que regulamenta as atividades acad6micas

complementares no fmbito da FDRP, em atendimento f Circular PRG/oi/20i5, de

26.t.20i5. Aprovada pda Comissio de Graduagao em 27.8.20i5. Parecer da relatora,
Profa Dra Cintia Rosa Pereira de Lima. A Profs Dra Cintia Rosa Pereira de Lima

esclarece que esse 6 um tema que foi regulamentado por diversas unidades, e a FDRP

parecer esb em um periodo que este revisando o Projeto Politico Pedag6gico e por isso,

talvez essa seja uma fase dificil para regulamentar a materia, antevendo que finalizado o

novo Projeto Politico Pedag6gico o assunto deverf ser revisado. Considera que pda Portaria

do Conselho de Graduagao essas atividades acad6micas complementares foram reguladas

pelo MEC que definiu como atividades obrigat6rias e na pr6pria Resolugao do Conselho

este escrito que atividades acad6micas complementares sho obrigat6rias, pois fazem parte
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da matriz curricular dos cursos de Graduagao, Bacharelado e Licenciatura, o que inclui o

curso de Direito. Cita que essas atividades tem sua exigencia embasada nas diretrizes

curriculares nacionais, bem com na LDB. Esclarece que tem uma carga horfria minima a

ser cumprida, conforme as regras estabelecidas pda Comissio de Graduagao. Esclarece,

ainda, que a carga horfria minima, o Conselho de Graduagao df a possibilidade de serem

atribuidos pontos ou em carga horaria, mas tem que ter uma carga horfria minima, e no

Projeto Politico Pedag6gico da FDRP isso ngo foi estabelecido. Comenta que na minuta

proposta Ihe pareceu que n3o ficou claro se seria obrigat6rio ou n5o. Pergunta se devem

votar uma resolugao ja com disposig6es transit6rias, para que seja uma resolugao que

administre a situagao dos alunos que ja est5o solicitando essa carga horfria e se ja se prop6e

a valer depois que o Projeto Politico Pedag6gico for finalizado. Diz que Ihe parece que tem

que haver uma consonincia dessa diretriz da regulagao pda FDRP homo o Projeto Politico

Pedag6gico. Considera que o Projeto tem que estabelecer uma quantidade de horas, tem

que prever elsa quantidade minima e a partir disso essa minuta deverf ser estabelecida.

Esclarece que por essa analise, de ser obrigat6rio, sugeriu acrescentar um artigo lo com a

finalidade dessas atividades porque, em sendo um tema novo, pode ser confundido com

atividades de extens5o ou pesquisa, que ja sgo validadas e contam cr6ditos na Unidade. Diz

que Ihe parece adequado um esclarecimento dessas atividades logo no inicio. Justifica que

foi por isso que acrescentou esse artigo lo, por serem, segundo o MEC, atividades que

contemplem as inovag6es pedag6gicas, metodo16gicas e tecno16gicas que viabilize o projeto

pedag6gico do curso de bacharelado em Direito, ampliando as possibilidades de interag5o

academica, flexibilizal$o curricular, criag5o, produgao e compartilhamento do
conhecimento. Sugere, ainda, o acr6scimo do artig0 2o estabelecendo se essas atividades s5o

facultativas ou obrigat6rias, e ai Ihe parece que o projeto teria que estabelecer isso. Diz que,

atualmente, nas disposig6es transit6rias poderiam prever que para os alunos ja
matriculados das s5o facultativas e para os alunos matriculados a partir de 20i6 passariam

a ser obrigat6rias. Considera que e ideia 6 deixar consignado que s5o atividades

obrigat6rias, mas a quantidade vai ser definida de acordo com o que o Projeto Politico

Pedag6gico definir, e n3o teriam que mudar sempre essa resolugao tendo em vista a

alterag5o do projeto. Sugere a alteragao da numerag5o do artigo lo para 3o e acrescentar

atividades de pesquisa, pois no rol dessas atividades acad6micas complementares tem

iniciagao cientffica, que ja faz parte da materia de iniciaQao cientifica da materia e ja s5o

atribuidos cr6ditos e n5o pode raver bfs in iden. Cita que o artigo atualmente proposto s6
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menciona atividades de cultura e extens:io. Diz que sua ideia 6 manter o artigo lo com a

renumeragao para 3o, mais aqueles artigos que sugeriu como lo e 2o acrescentando as

atividades de pesquisa tamb6m. Sugere o texto: atividades que possam ser subsumidas

como cultura e extens5o ou como atividades de pesquisa n3o podem ser computadas com

atividades acad6micas complementares, que servo consideradas uma vez. Sugere um

parfgrafo tlnico: cabe ao aluno indicar se determinadas atividade serf considerada como

atividades de cultura e extens5o ou como atividade de pesquisa, as quais se atribui cr6ditos

conforme anglise pdas respectivas comiss6es. Esclarece que se o aluno quiver que essa

atividade complementar seja atribuida, ao inv6s dessas atividades serem atribuidas por

cultura ou pesquisa, tudo bem, mas n5o vgo ser atribuidos cr6ditos. No artig0 2o que diz

que a solicitagao de inclus5o de atividades acad6micas complementar deve ser feita no

sistema Jupiter Web, que jf este funcionando, somente seria renumerado para artigo 4o. No

atual artigo 3o que tem a tabela de algumas atividades exemplinlcativas, e as unidade podem

fazed pedidos para solicitar inclusio no sistema Jupiter Web para inclusio de atividades n5o

previstas, e considera que esse rol de atividades deve ser mantido, mas renumerado para

artigo 5o. Considera, tamb6m, que deve ser acrescentada uma tabela nesse artigo ou um

anexo. Sugere que o artigo 4o deveria ser mudado para um artigo de disposig6es

transit6rias. O Sr. Diretor diz nio entender porque a relatora esta falando em disposig6es

transit6rias, pois considera que isso possa ser mudado a depender do Projeto Politico

Pedag6gico. Considera que isso teria aplicagao imediata para atender as necessidades

atuais, mas reitera que n5o entendeu muito bem a questao das disposig6es transit6rias. A

Profs Dra Cintia Rosa Pereira de Lima esclarece que, atualmente, para os alunos

matriculados at6 20i5, nio pode ser obrigat6ria, at6 porque, como os alunos n5o tinham

conhecimento, nio tem como conseguirem cumprir esses cr6ditos at6 o final do ano. Mas a

partir de 20t6 deveria ser considerada obrigat6ria se forem respeitar o MEC, a LDB e o

Conselho de Graduag5o, que entendem ser obrigat6ria. Reitera que o minimo deveria ser

deHlnido no Projeto Politico Pedag6gico. Considera que os alunos que se matricularem at6

20t6 terio at6 2020 para se preparar. A Sr. Diretor considera que a quest5o 6 que para

se incluir nas disposig6es transit6rias tem que se aplicar aos alunos de 20i5. A Profs Dra

Cintia Rosa Pereira de Lima esclarece que para os alunos matriculados at6 20i5 essas

atividades nio s5o obrigat6rias, e s6 servo consideradas para fins curriculares. O Sr.

Diretor pergunta se, incluido isso nas disposig6es transit6rias, haveria tempo para que,

sendo consideradas obrigat6rias para os alunos de 20i5, haveria tempo de contarem ipso na
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sua carga horfria. A Profs Dra Cintia Rosa Pereira de Lima esclarece que para os
alunos matriculados at6 20t5 essas atividades seriam consideradas facultativas e s6 seriam

mencionadas no hist6rico escolar com a finalidade de enriquecimento curricular. Mas para

os matriculados de 20i6 em diante essas atividades servo obrigat6rias. O Sr. Diretor
sugere a retirada de pauta para retomar o assunto na pr6xima reuni5o. A Congregag5o

delibera retirar de pauta o processo suprap para adequagao do parecer pda
relatora. 6. RECREDENCIAMIENTO CERT. 6.t. PR.OCESSO aoo9.i.i5z.89.7 -

CAMILO ZUFELATO - PAUTA SUPLEMENTIAR. Solicitagao de recredenciamento

junto a CERT - Comissio Especial de Regimes de Trabalho, formulada pelo interessado.

Aprovada ad r(:Herendum do Conselho do Departamento de Direito Privado e de Processo

Civil em 29.g.20i5, com base no parecer favorfvel da relatora, Profa Dra Emanuelle Urbano

Maffioletti. Parecer do relator, Prof. Dr. Daniel Pacheco Pontes, opinando

favoravelmente ao pedido de recredenciamento do interessado. A Congregagao aprova,

por unanimidade dos presentes, a solicitagao de recredenciamento junto a

CERT -- Comissio Especial de Regimes de Trabalho, formulada pelo

interessado. 7. ELEIQAO -- PRESIDENCIA DAS COMISS6ES ESTATUTARIAS.

7.i. Propostas de modificag6es nas formas de eleigao/indicagao dos
Presidentes de Comiss6es Estatutfria. O Prof. Guilherme esclarece que o

material foi disponibilizado a todos, e nio ha nada relevante a destacar. Com relag5o a

eleigao da Diretoria houve uma modificagao significativa. Esclarece que a eleigao agora sera

por chapa, do Direitor e Vice-Diretor, e tem que ter pelo menos duas chapas e os possiveis,

nesse primeiro momento, de serem eleitos sio os professores titulares e associados 3.

Esclarece, ainda, que se nio houver as duas chapas dispostas a concorrer, able-se para

associados 2 e i. Explica que a mudanga significativa seria a composig5o por chapas e deve

raver duas. Antes a sucessio era para associad0 2 e depots associado i, agora abre para

todos os livre-docentes se n5o houver titulares e associados 3 compondo, no minimo, duas

chapas, e isso jf este aprovado. Revela que um outdo ponto, 6 que hf uma proposta para

modificag5o de eleigao dos presidentes das comiss6es, e aqui considera que hf uma

proposta maid revoluciongria. Esclarece que hoje os presidente de comiss5o s5o eleitos

pelos membros das comiss6es, eleitos das mais diversas formas. Revela que a proposta que

quase entrou em pauta 6 de que fosse indira($o do Diretor, com a homologagao pda

Congregag5o a presid6ncia de todos as comiss6es estatutfrias. Essa proposta ja teve

algumas vozes contra, assam como ele. Diz que houve representantes discentes que se
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manifestar5o contra, alguns representantes de Congregag5o, uma representante de

professores associados, e teve um Diretor contra. Mas houve muitas manifestag6es a favor,

basicamente a de Diretores, exceto a de um professor titular. Diz que gostaria de ouvir a

posigao dos colegas se o Diretor autorizar e tamb6m que sega levantada a posig5o da

Congregagao sobre essa questao e se a Congregagao for favorfvel diz que muda o seu

posicionamento. O Sr. Diretor able a palawa aos membros da Congregagao quanto a

eleig5o de presidentes de comiss6es estatutfrias. Consulta o Colegiado se podem debater

esse assunto e ao final a Congregagao deverf tomas uma posigao a respeito. O Prof.
Associado Gustavo Assed diz que gostaria de cumprimentar o Prof. Dr. Guilherme

Adolfo dos Santos Mendes pda sua brilhante atuagao representando este Colegiado no

Conselho Universitario, e cumprimenta-o, especificamente por trazer esse tema at6 esse

Colegiado. Comenta que quando a atual gestao assumiu, houve a esperanga de novos ventos

na USP, ventos democratizantes, que de uma certa forma fizeram esquecer os tempos

dificeis pecos quais essa instituigao gloriosa vem passando. Lembra que houve as reunites

da CAECO em Sfo Paulo, as reunites regionais da CAECO, muito se esperou por uma
reforma estatutfria que democratizasse ainda mais a USP, que trouxesse a USP ventos

modernizantes, que se aproximasse do modelo de escolha de representantes das

Universidades Federais, s6 que ipso tudo foi lentamente arrefecendo, diminuindo de forma,

at6 o triste epis6dio de uma das invas6es do Conselho Universitfrio por alunos, aonde o

movimento parecer ter terminado. Contrfrio sense a esse esforgo democratizante vem

agora essa proposta. Considera que falando especificamente da FDRP, e da sua gest5o, n5o

haveria problema nenhum nesse sentido, porque 6 uma gest5o que tem como um pilar

principal a democracia e o bom senso. Todavia, esse tipo de modelo de quem levar a

Diretoria leva tudo traz em si, no seu amago, um cisco estrutural para a instituigao. Em

primeiro lugar, considera que tende a dar poder demais para um orgao p6bico especifico

que 6 a Diretoria. Em segundo lugar, considera que tende a sufocar em m6dio e bongo puzo

as ditas oposig6es politicas. Pede para que os membros imaginem que a Diretoria assuma e

com ela assumam as comiss6es alinhadas a Diretoria, na pratica, diz que o que est5o

falando aqui seria de um "chapao" e a candidatura a Diretor ja, obviamente, homo uma

consequ6ncia natural dessa mudanga, ensejaria a construgao de um consenso de quem

seriam os presidentes. Concorda que ficaria mais f3cil de administrar, mas por outdo lado,

tende a perpetual o grupo politico vencedor da primeira eleigao no poder. Considera que

esse grupo passara quatro anos manejando suas political e de gestao junto a instituigao,
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isso em termos materiais, o que considera grave. Diz que gostaria que a Congregag5o se

posicionasse de forma contrgria a esse typo de caminho. Considera, ainda, em termos

formais, que ha uma outra preocupagao, e novamente reitera que jamais aconteceria na

FDRP sob a gestao do Sr. Diretor, mas pede para que todos imaginem que o Diretor

chegasse aqui na Congregagao e indicasse algum professor para qualquer comiss5o e o

Colegiado n5o homologasse, e em ato continuo na reuni5o seguinte, com a comiss3o ac6fala,

o Diretor vem at6 aquie indica outdo professor, e a Congregagao novamente rejeita a

proposta. Esclarece que em outra gest5o o Diretor possa estar com um minoria no

Colegiado, e com minoria no Colegiado n5o conseguiria indicar nenhum professor.

Pergunta como ficaria essa comissgo. Diz ser por isso que o assunto saiu de pasta, conforme

comentou com ele o Prof Dr. Guilherme Aldolfo dos Santos Mendes. Pergunta ao Prof. Dr.

Guilherme Adolfo dos Santos Mendes se o assunto voltou a pauta do mesmo jeito. O Prof.

Dr. Guilherme Adolfo dos Santos Mendes esclarece que surgiu uma outra opg5o e o

Magnifico Reitor sugeriu a retirada de pauta para votar as outras duas propostas, e a

segunda proposta seria o "chapao", de se fazed junto a eleigao de Direito e Vice-Diretor,

a16m dos presidentes de comiss6es, compondo uma 6nica chapa. O Prof. Associado

Gustavo Assed Ferreira considera que, de fato, o dito "chapao" elimina os entraves

formais, mas cre que ainda sim, em que pose os entraves formais, restariam os entraves

materiais, e considera que modelo atual que vem sendo implementado com micro reformas,

com essa de uma chapa, e necessidade de duas chapas, ja s5o positivas. Considera, ainda,

que a maneira como elegem as comiss6es estatutfrias atualmente 6 algo que vem
contribuindo para o processo democrftico da USP. Cre que de maneira gerd elsa alteragao

6 um grave retrocesso institucional. O Prof. Dr. Caio Gracco Pinheiro Dias comenta
que, nas conversas com o Prof. Dr. Guilherme Adolfo dos Santos Mendes apes essa questao

ter surgido no Co, e lembra que ja tinha chamado atengao dele antes da reuni3o quando o

representante dos doutores da USP no Co postou o material na internet, examinou a

proposta, considerou chamativa, e se espantou com a ideia de que o Diretor pudesse

nomear os chefes de comiss5o. Considera que esse typo de proposta levanta, tamb6m, um

problema do ponto de vista do conflito de interesses que existe em um org5o que 6 formado

majoritariamente por diretores e vice-diretores de unidades, decidir sobre seu pr6prio

aumento de poder dentro da Universidade. Considera, ainda, ser por isso que aqua esse typo

de questao relativa a distribuigao de poder na USP revela o problema fundamental desse

m6todo que tem sido utilizado pda Reitoria para discutir essas mudangas no Co. Comenta
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que a proposta da ADUSP, por exemplo, e de outras entidades, sempre foi de discutir isso

em um orgio especifico, paritario, que pudesse fazer a reforma estatutfria da USP.

Considera que o que tem ultimamente no Co 6 que uma reforma estatutfria feita por um

org5o pequeno, que n8o 6 representativo de toda a Universidade corre um grande risco de

ter as suas decis6es sequestradas pelo interesses de seus integrantes. Considera, ainda, esse

um caso bem clara, pols como esperar que o Co vote contrariamente a essa proposta se o

Co 6 formado pdas pessoas que servo beneficiadas pda proposta e essa questao levanta

uma problema institucional sabre a estrutura de poder na USP. Revela o risco que corte de

se ter uma reforma estrutural que atenda apena uma especifica categoria dentro da USP,

que s5o os diretores de unidades. Comenta sobre a questao da justificativa que aparece que

6 a maior homogeneidade administrativa. Considera que isso implica um desconhecimento

profundo a respeito do que sio as comiss6es acad6micas e para que das servem. Considera,

ainda, que estio confundindo a Comissio de Graduagao com a Admistragao, pols a

Diretoria tem uma determinada competencia e a Comissio de Graduagao tem outras
competencias. Pda proposta como este apresentada, a rigor, o presidente das comiss6es

n5o precisa nem ser membro da comiss5o, da maneira como este proposta o Diretor pode

indycar qualquer pessoa, inclusive, uma pessoa que nio tenha sido eleita pecos seus pares

para ser membro da comissio. Considera que nesse ponto ja existe uma violagao do

principio democrftico na gestao universitgria. Em segundo lugar hf outro problema de que

as comiss6es n5o precisam estar alinhadas politicamente ou administrativamente 6om a

Diretoria, o presidente da Comiss5o de P6s-Graduag5o n5o 6 um ministro de Estado do

Presidente da Reptlblica chamado Diretor de Unidade, nem um executor de ordens do

Diretor. A divisio de tarefas dentro das unidades 6 diferente, e n5o parece que essa

proposta, ao atribuir ao Diretor, a nomeagao dos presidentes de comiss6es, confunde

profundamente a natureza dos orgaos das unidades. Considera extremamente perigosa,

pois 6 uma proposta centralizadora, e, obviamente, aqui n5o podem discutir pensando

apenas na situagao presente em que vivem, isso 6 uma discuss5o institucional. Reitera que

nesse momento essa proposta nio criaria nenhum problema para des, pols com certeza,

hoje, tem na diregao uma pessoa que n5o abusaria do seu poder nesse sentido, mas o que

todo Estado absolutista demonstrou 6 que nem sempre o soberano 6 ilustrado, nem sempre

o soberano 6 moderado. O Sr. Diretor considera que o encaminhamento seria a

CongregaQao manifestar-se contrariamente as propostas de modificag6es nas formal de

eleigao/indicagao dos presidentes de comiss6es estatutfrias. A Congregagao manifesta-
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se, por unanimidade, contrariamente as propostas de modificag6es nas formas
de eleigao/indicagao dos presidentes de comiss6es

demais membros desejando fazer o uso da palavra, o Sr. Diretor
todos e da por encerrada a reuni5o is l7h4o. Do que, para constar,

Aparecida Cruz de Oliveira Bianco, Assistente T6cnica Acad6mica,

que serf examinada pecos senhores Conselheiros presented a sess5o em que for discutida e

aprovada, e por mim assinada. Ribeir5o Preto, 6 de novembro de 20i5.
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